

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESE  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

XI. ÉVFOLYAM, 109. SZÁM

DEBRECEN, 1934 MAJUS 17., CSÜTÖRTÖK

ÁRA: 10. FILLÉR

## Kánya külügyminiszter Magyarország javuló külpolitikai helyzetéről

**A kisantanttal való együttműködés feltételei — A magyar kormány kitart eddigi óvatosságra, de határozott politikája mellett**

Budapest, május 16. A képviselőház szerdán a külügyi tárcza költségvetését tárgyalta. Többek felszólalása után Kánya Kálmán külügyminiszter nagyszabású beszédet mondott.

Mindenekelőtt az európai kérdéssel foglalkozott s a Ház emlékeztetőbe idézte azokat a talán már rég elfelejtett eseményeket, amelyekből az a tanulság szűrődött le, hogy

a magyar nép még a legsúlyosabb időkben is megővta szuverenitását és kitartását s amellyel mindenkor hajlandóságát a békes megőrzésre s amelyekből kivüláglik az is, hogy minden nehézség ellenére is fellelő ivelő tendenciát mutat helyzetünk.

Utalt a trianoni szerződés alkotói arra az elgondolásra hogy a régi monarchia fenn nem tartható s a Duna medencéjében a vezetését azoknak az államoknak kell juttatni, amelyek biztosítani látszóttak protektorátus külpolitikájának minden téren való támogatását. A tervvel szemben a legnagyobb ellenállást Magyarország részéről várták

s ezért dobták oda prédaul a szomszédoknak s ezért vonták meg majdnem kizárólag katonai szempontok alapján Magyarországra határait

amit legutóbb nemcsak meglepő színdíszességgel, de összesen hivalkodással vallott be Ossuski párisi cseh követ Pozsonyban tartott előadásában.

Magyarország politikai és gazdasági nyomortanya lett de a sorsesapások népünk szívósságát és jobb jövőbe vetett hitét nem tudták megtörni.

Vége be is következett egy jobb jövőhajnalkasáda s helyzetünk állandóan javuló irányzatot mutat. Az újabb osztrák kormányok is fokozatosan több megértést mutatnak az együttműködés iránt. Egyidejűleg más a mi szempontunkból fontos államok részéről is több barátságos érzést látunk megnyilvánulni. Az 1927-ben létrejött olasz-magyar barátsági szerződés növelte népünkben azt az elszántságot, ami még a legsúlyosabb időkben sem hamvadt ki lelkeiből. A magyar külpolitika számára pedig azóta több mozgási lehetőség nyílt.

A római jegyzőkönyvek iránt az egész európai közvélemény nagy érdeklődést mutatott s azokat a legkülönbözőbb kritikákban részestette. A tendenciózus híresztelésekkel szemben Európa közszellemének legilletékesebb irányítói objektív módon ítéltek meg a római tanácskozásokat s azokban az első komolyabb lépést látják az önellátási törekvések letörésére s a gazdasági együttműködés előmozdítására.

Mindig hirdettük és hirdetjük most is, hogy a kisantanttal létesítendő normális gazdasági viszonyunk részünkről semmi akadály nincs. Ennek helyreállítását ószin-

tén óhajtjuk, de

a kisantantnak meg kell teremteni az együttműködés reális előfeltételeit.

Magyarországot amikor a magyar, olasz, osztrák barátság útjára tért nem a bosszuvágy gondolata vezette. Most, miután célunkat elértek, külpolitikailag szabadabban mozgunk, gazdaság téren pedig Olaszországgal Ausztriával, Németországgal és Svájjal kötött megállapodások által erősen

függetlenítettük magunkat a kisantant, nevezetesen a csehszlovákiai piactól.

de ezt a helyzetünket egyáltalában nem akarjuk a helyzet további kiélesítésére kihasználni és szívesen közeledünk gazdaságilag azokhoz az államokhoz, amelyekben erre megvan a minden hátsó gondolat nélküli jóakarata. Ennek a jóakarata fenállását nem akarom kétségbevonni, de nem habzhatom el, hogy a legutóbbi időben észlelt bizonyos jelenségek

igy az egyes szomszédállamok minisztereinek igen harcias kijelentései a kisantant vezérkari főnökeinek tárgyalásai s a revízióellenes mozgalom szertelenségei, a kisantant államok öszintességét illetőleg bizonyos kételeyeket kelteket bennünk.

Fokozta ezt az a példátlan kíméletesség, amellyel ezek az államok a határokon túl lévő fajtestvéreinket egy idő óta kezelik.

A miniszter reményét fejezte ki amellyel hogy e tények láttára tudatára ébrednek a magyar nép nehéz helyzetének azok a hatalmak is, amelyeknek nevében

Millerand kísérőlevelében kijelentette,

hogy a Románia és Szerbia, valamint Csehország részéről aláírt kisebbség szerződések a kisebbségek érdekeit teljesen biztosítják.

A miniszter ezután az osztrák kérdéstről emlékezett meg. Bár a bécsi kormány és a nemzeti szocializmus között folyó küzdelem még mindig nincs véglegesen befejezve, arra lehet következtetni, hogy

nemsokára létrejön az osztrák kormány és a nemzeti szocializmus között a meggyezés.

amit minden, az osztrák kérdés békés megoldásában érdekelt állam nagy örömmel látna.

A Balkán-paktum ugyan kísérletet jelent, amelynek célja a békeszerződések által teremtett helyzetnek állandósítása, mégis nagy lévedés volna annak fontosságát tulbecsülni.

A miniszter ezután a leszerelési kérdéstről szólt. Bármilyen döntést hozzanak is Magyarország kitart eddigi álláspontja mellett, amely a népszövetség alapokmányának a 8. szakaszán alapul és melynek jogosságát a nagyhatalmak

## Tatics államtitkár tegnap már vissza- utazott Budapesre

Visszatért a miniszteriumba Görög számtanácsos és Uher gazdasági szakértő is

Tatics Árkád államtitkár, a belügyminiszter által elrendelt vizsgálat irányítója tudvalevően kedden délelben Debrecenbe érkezett. Mint értesülünk az államtitkár szerdán délután az ötórás gyorsvonattal már vissza is utazott a fővárosba. Itt tartózkodása alatt Tatics államtitkár nem is ment fel a városházára, hanem csupán meghallgatta a vizsgálat lefolytatására kirendelt és már régebben itt levő miniszteriális tisztviselők jelentését. Abból a tényből, hogy az államtitkár nem tartotta szükségesnek a huzamosabb ideig való itt tartózkodást, nyilvánvaló, hogy semmiféle rendkívüli intézkedésre nem volt szükség. Az államtitkár szerdán reggel jelentést tett Keresztes Fischer belügyminiszternek. Egyébként az államtitkárrel együtt visszautazott Budapestre Görög János belügyi számvevőségi főtanácsos és Uher gazdasági szak-

értő is, aki különösképpen az ohati bérlet ügyét vizsgálta felül gazdasági szempontokból.

A Debrecenben működő miniszteri bizottság egy tagja különben tegnap látogatást tettek a Világítási Vállalatnál. Nem vizsgálat folytatása végett mentek ki, hanem csak statisztikai gyűjtés volt a céljuk, erre a célra vittek is ki magukkal kérdőíveket. Az egyes pontokat ki kell tölteni. Ezek a kérdések arra vonatkoznak, hogy mikor épült a gyár, miibe került az építése stb. A kiküldöttek közül Szlovák műszaki tanácsos látogatást tett a polgármesternél is és azután mentek ki a villanytelepre, Waller István főszámtanáccsal együtt. Kint a vezető tisztviselőkkel tárgyaltak azután ellávoztak. Holnap Waller főszámtanácsos a villanytelepre, Szlovák pedig a vízműtelepre megyen ki szétnezn.

1932. december 11-iki határozata is elvileg elismerte.

Csak ezen az alapon érhető el, a mai viszonylagos biztonságunk, amelyre épp oly jogot formálhatunk, mint bármely más szuverén állam.

A békeszerződések körül mindkét érdekelt részről szívóssággal, sőt elkeseredéssel folytatott harc nem tud nyugvópontra jutni.

A magyar kormány kitart eddigi nyugodt, óvatosságra, de épp oly határozott politikája mellett, ami mégis csak tud már némi eredményeket felmutatni. Mi teljesen tisztában vagyunk azzal, hogy nem egyforma eszközökkel és fegyverekkel küzdünk és hogy ennek következtében még nehéz harcok várnak ránk, de tudjuk azt is, hogy ez az út járható, annak a magyar népnek számára, amely még a legsúlyosabb időkben is megállta törhetetlen hazafiságának tüprőbáját. Egy egységes magyar népre támaszkodva a magyar kormány nem fél ezektől a küzdelmektől, rendületlenül bízik abban, hogy végre az arra hivatottak

a magyarság nagy pörét mégis csak a politikai célszerűség következményei szerint s az igazi béke érdekében megfelelően fogják eldönteni.

Nagy taps és éljenzés fogadta a külügyminiszter fejtegetéseit.

EGY KIS VIHAR A SZOCIALISTÁK KÖRÜL.

A vita folyamán viharos jelenetekre került sor. Pintér László beszélt, ki azzal kezdte beszédét, hogy Európa az átalakulás állapotában van, amit a német, spanyol, olasz és osztrák állapotok, ahol Dollfuss a rendi államot akarja felépíteni,

Körödi Katona János: A szocialisták követték el az első politikai gyilkosságot. Adler ölte meg Stürghöt.

Erre nagy zaj tör ki a szocialistáknál. Pintér: Egyszer már meg kell mondanom, hogyha azok az emberek győznek, akiket Buchingerék védenek, az Magyarország halálát jelentené és jelentette volna.

Az elnök a nagy zajban állandóan rázza a csengőt és rendretartásoskat osztogat, de a lárna nem esillapodik.

Buchinger: Pintér felé: Ha nem volna pap, mondanék önnek valamit.

Pintér: Csak mondja meg, állók elébe, minden igazságtalanságot nem lehet zsebrebreválni.

Az elnök figyelmezteti újra és újra a közbekiáltókat, hogyha nem csendesednek le, akkor kénytelen lesz őket mentelmi bizottság elé utasítani. Erre a közfelkiáltások lassanként elhallgatnak és Pintér folytatja beszédét.

Tury Béla hangoztatta, hogy abban tényleg mindenki egyetért, az ellenzék és kormánypárt, hogy a nemzet nagy perét meg kell nyerni. Arra ügyeljünk azonban, hogy a Duna-medence rendezésével kapcsolatban valami látszólagos eredményért fel ne adjuk a revíziót.

Körödi Katona János köszönetet mondott a kormánynak azért, hogy a szerb határon történt kegyetlenkedéseket a Népszövetség elé vitte.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre azt fejtegette, hogyha az olasz és osztrák piacot kihasználjuk, nem kell nagy engedményeket tennünk a német piacnak. A külügyminiszter hogyan egyeztetni összes a német barátságot a német-jugoszláv közeledéssel. Németországnak nem érdeke az erős Magyarország. A magyar-lengyel barátság kimélyítést sürgette, majd azt fejtegette, hogy határozottan állást kell foglalunk az Anschluss ellen.

# Mindenki nézze meg a Tiszántuli Ipari Kiállítást és Árumintavásárt

Debreczenben, 1934. június 2-10-ig.

## Mennyit fizetett tíz év alatt a Vásáry család az ohati bérletért

A mindenről „jól értesültek” után a közönség körében olyan hírek is kezdenek terjedni, melyek szerint özv. Vásáry Andrásné és társai városi haszonbérletük tíz évi eddigi haszonbérleti minőségükben egyetlen fillér haszonbért sem fizettek a városnak. A közönség tájékoztatása céljából s azért is, hogy az ilyen és hasonló hírek kellő értékükre szállíttassanak le, pontos értesüléseink alapján közöljük olvasóinkkal, mint könnyen ellenőrizhető tény, hogy özv. Vásáry Andrásné és társai 1924-től 1934-ig körülbelül 726.000, azaz

hét-százhuszonhatezer pengő értéket — vegyesen készpénzt és terményt — fizettek ami évente mai értékben kb. 70.000 q I. rendű tiszavidéki búzának felel meg s ha azt most terményben szállítaná valaki, évente 70 egyenként 10 tonnás (100 q) vasuti kocsit s a 10 év alatt fizetett mennyiséghez pedig 700 egyenként 10 tonnás vasuti kocsira lenne szüksége a szállításhoz. Az eddig fizetett haszonbér tehát elég jelentős tétele még a város háztartásában is.

## Lettország is a diktatura útjára lépett

Fegyveres államcsínyt előzött meg a diktatura — A jobb és baloldali szélsőség ellen — Letartóztatták a szocialista vezéreket

Riga, május 16. Az európai diktatúra száma a mai napon megint megsaporodott. Reggelre

Lettországban megszűnt a parlamentaris demokrácia, a kormány az alkotmányreform megvalósításáig várattal elhatározással függesztette a politikai pártok tevékenységét.

s az egész ország területére hathónapi ostromállapotot hirdetett ki. Az intézkedést Ulmanis miniszterelnök és Balodis tábornok hadügyminiszter írta alá.

A kormány állítólag azért tartotta szükségesnek ezt az intézkedést, mert

fegyveres államcsíny előkészítéséről értesült.

Az éjszaka folyamán lefoglalták a szociáldemokrata párt valamennyi helyiségét és házkutatást tartottak, amelyek során fegyverkészleteket foglaltak le.

A szociáldemokrata párt valamennyi vezérét letartóztatták, köztük a lett parlament elnökét is.

Riga megszállott város képét mutatja s az utcákon fegyveres rendőrorjárok cirkálnak.

A legújabb hírek szerint dr. Kalnin volt parlamenti elnök villájában, valamint a lett bank volt elnökének házában

nagy fegyverkészletre bukkantak.

## Cserkészkerületi nap pünkösdkor

Nagyszabásu harszerű játékot rendeznek 800 cserkész részvételével.

Mint már hírt adtunk róla, a IX. Cserkészkerület f. hó 19., 20. és 21-én kerületi napot rendez a Tiszántul összes cserkészcsapatának részvételével. Értesülésünk szerint mintegy ezer cserkész vesz részt a nagyszabásu csapatösszevonáson, hogy erejüket összemérjék különböző versenyszámok keretében. A versenyszámok között igen érdekesnek ígérkezik a 20-án este rendezendő táborfűz, melyen minden csapat közreműködik. Szinte páratlan lesz a harszerű játék, melyet 21-én, hétfőn hajtanak végre kb. 800 cserkész részvételével. A harszerű játékot Husz Ödön és Rácz István cserkészvezetők vezetik le. A kerületi nap alkalmával lövészverseny is lesz Némethy Gyula kerületi lövészügyi előadó vezetésével, mely ugyaszovalán előmérkőzés lesz a „Debreceni Hét”-en rendezendő országos cserkész lövészversenynek.

A kerületi nap programját az alábbiakban közöljük:

Május 19-én, szombaton reggel 8 órakor a lövészverseny kezdete. Délután 3 órától versenyszámok lebonyolítása. Este 8 órakor lámpionos menet a város főbb utvonalaiban.

Május 20-án, vasárnap reggel 7 órakor zenés vbresztő. Délután 9 órakor a protestáns cserkészeknek Török Tibor kerületi ü. v. elnök tart istentiszteletet a kollegiumi oratóriumban. Ugyanakkor a r. katolikus cserkész csapatokként misét hallgatnak Utána egész nap versenyszámok, majd este fél 9 órai kezdettel táborfűz a közönség részére.

Május 21-én hétfőn reggel 6 órakor harszerű játék, utána b. déli 12 órakor eredmények kihirdetése, díj-

kiosztás.

Az elmúlt vasárnap lezajlott és kitűnően sikerült kerületi apródnap után nagy érdeklődéssel várja a közönség a nagyobb cserkész bemutatásait. A IX. Cserkészkerület vezetője lázas igyekezettel dolgozik a nagyszabásu csapatösszevonás sikere érdekében.

## Fel akarták robbantani a pozsonyi gázgyárat

Pozsony, május 16. Az elmúlt éjszaka 4 motorkerékpáros fel akarta robbantani az itteni gázgyárat, mielőtt a rendőr utóérte volna őket, elrohogtak. A motorkerékpároknak osztrák rendszámuk volt. A rendőr

visszament a gázgyár kapujához és ott egy doboz dinamittöltényt talált. A rendőrség megállapítása szerint a 4 férfi osztrák lehetett, mert később Károlyfalun látták a motorkerékpárokat átrobogni Dévény felé.

## Göring porosz miniszterelnök feltűnő szerb-barát nyilatkozata Belgrádban

Budapest, május 16. Göring porosz miniszterelnök repülőgépen Athénbe repül, hol résztvesz az olimpiai játékokban. Göring repülőgépe délután három órakor érkezett Budapest fölé és a mátyásföldi repülőtéren leszállt. Itt Mackensen budapesti német követ fogadta. Rövid tartózkodás után Göring folytatta útját Belgrád felé, ahová este hat órakor érkezett.

Belgrád, május 16. Göring porosz miniszterelnök hat órakor érkezett a belgrádi repülőtérré, ahol a belgrádi német követ és Jetties külügyminiszter képviselője fogadta. — Göring a repülőtéren érkezéskor az újságíróknak elmondotta, hogy régi vágya teljesedik be, amikor Athénben tanulmányozza az ógörög kultúrát. Belgrádi tartózkodása teljesen magánjellegű, mindazonáltal nem mulaszthatja el, hogy udva-

riasság látogatásai során meg ne ismerkedjék Jugoszlávia vezetőembereivel. Legközelebbi szabadidőjét Jugoszlávia kivárája eltölteni, tekintettel arra, hogy rendkívüli mértékben érdekli a jugoszláv partvidék és elsősorban Ragusa.

— Mindenkit biztosítok afelől — mondotta — hogy az új Németország őszinte baráti érzelmekkel viseltetik Jugoszláviával szemben, ami a kereskedelmi tárgyalások során kifejezésre is jutott. A legjobbakat kívánom a jugoszláv nemzetnek Jugoszlávia törekvését, hogy balkáni nagy hatalom legyen. Németország az utolsó 15 év során nagy esodallattal kísérte figyelemmel. Göring miniszterelnök esütőrkön megkoszoruzza a német és szerb hőök sírját, majd Jettiesnél tesz látogatást és délben tovább repül Athén felé.

## A Kuria is halálraítélte a csendőrgyilkos legényt

A Kuria tegnap igen érdekes ügyben hozott halálos ítéletet. A vádlott M. Szabó János madoccai huszéves fiatalember, megfenyegette édesanyját, hogy végez vele azért, mert súlyos testisértsési bünperében ellene terhelő vallomást tett. A fiut letartóztatták, de a dunaföldvári járásbírószág fogházából a második napon megszökött. Hónapokig sikerrel bujdosott a csendörök elöl. Egyre több és több csendör vette üldözöbe, akik kerülő uton értésére adták a szökevénynek, hogy legjobban tenné, ha önként jelenkezne. A fiatalember revolvért szerzett be és uton-utófen hirdette, hogy

a legelső csendört, aki le akarja tartóztatni, agyonlövni,

mint egy kutyát. Végül is szállásadója, Bolla Istvánné beárulta a csendöröknek a legény rejtekhelyét. Mult év június egyik napján körülbelül negyven felfegyverzett csendör indult el Szabó János kézrekerítésére. Szabó nem tett eleget annak a felszólításnak, hogy adja meg magát, hanem revolvéréből kilőtt a ház ablakán. Erre valóságos gépfegyverszerű tüzelés alá vették a házat. Szabó János hat golyót lőtt ki a csendörök felé, keresztüllötte két csendör esáköját, a hatodik golyó

Musztács Ferenc csendörőrmester szívébe jüródott, aki hollan rogyott össze.

Ezenkívül még egy haláleset történt:

az egyik csendör lövése eltalálta a házában tartózkodó, de az egész ügytől teljesen távol álló Földessy

István gazdálkodót, aki sérülésébe belehalt.

Szabót a csendörök végül is elfoglalták, megkötötték és a székszárdi törvénysek egyrendbeli gyilkosság és három rendbeli gyilkosság büntetének kísérletért összbüntetésül kötél általi halálra ítélték. Súlyosító körülménynek vette a törvényszék a többszörös bünhalmazatot, valamint azt is, hogy a vádlott el-lenszegülése folytán egy ártatlan ember is életét veszítette. Ezt az ítéletet a pécsi tábla is jóváhagyta.

Az ügy végső fokon a Kuria elé került. A Kuria rövid tanácskozás után jogerőre emelte a halálos ítéletet. Az ítélet megokolása szerint az előre megfontolt szándék bizonyítást nyert; a súlyosító körülmények annyira tulnyomóak, hogy az enyhítő szakasz alkalmazására nem volt mód. A Kuria büntető tanácsa ezután kegyelmi tanácsá alakult és mint ilyen zárt ülésben határozott az elítélt vádlott sorsa fölött.

## 5 fillér lesz a sütemény ára Debreczenben

Kétfilléres perecet többet nem sütnék

A sütő szakosztály mai napon tartott gyűlésén elhatározta, hogy tekintettel a liszt drágulására, a süteményt egységesen 5 fillérért hozza forgalomba.

A kis perecet és süteményt, tekintettel arra, hogy ezek sütése törvénybe ütközik, holnapi naptól kezdve nem sütnék.

## Meghalt a sok fájdalomcsillapító szertől dr Veverán György debreceni bankigazgató felesége

A tragikus körülmények között elhunyt urasszonyt ma délután temetik

Nagy részvétet kellett Debreczenben dr Veverán György debreceni ismert bankigazgató feleségének tragikus halálára. A 48 éves urasszony már évek óta súlyos beteg volt és fájdalmait ellen, különösen az utóbbi időben fájdalomcsillapító szereket vett be, orvosának utasításai alapján. Az elmúlt éjszaka kínzó fejfájás vette elő és

*az urasszony nagy fájdalmában a szokottnál jóval nagyobb mennyiségű csillapító szert vett be és elvesztette eszméletét.*

Családjának tagjai, amikor benyitottak a beteg urasszony szobájába, azonnal észrevették, hogy baj történt és értesítették a házban lakó dr Grósz Pál orvost, aki első segélyben részesítette, majd amikor látta, hogy a beteg urasszony állapota nagyon súlyos, értesítették a mentőket, akik percek alatt megjelentek a Hatvan uca 1. számú háznál és autóra téve az urasszonyt, elindultak vele a klinika felé.

A mentők azonban már nem vihették be a klinika betegszobájába dr Veverán Györgynét, mert

*az urasszony, anélkül, hogy eszméletét visszanyerzte volna, meghalt a mentőautóban.*

Dr Veverán Györgyné tragikus halála őszinte részvétet kellett a városban. Az elhunyt urasszony, leánynevén Verézy Margit, előkelő szatmári családból származott. Nagyműveltségű és páratlan szívjóságú urasszony volt, ki csak családjának élt, de emellett a jótékony-sági mozgalmakban is szerepet vállalt. Tragikus halálát férjén, József és Márta gyermekein kívül edesatyja, Verézy Antal és testvére, dr Verézy Ernő, valamint kiterjedt rokonság gyászolja.

Veverán Györgyné hült tetemét e hó 17-én, csütörtökön délután hat órákor helyezik örök nyugalomra a Köztemető díszavatolozó terméből a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer temetkezési intézet rendezi.

## A tábla vádpanácsa is 120 ezer pengőben állapította meg Kupás Sándor szabadlábrahelyezési óvadékát

Hírt adtunk már arról, hogy Kupás Sándor a védője útján 5 ezer pengő kauciót ajánlott fel szabadlábrahelyezése ellenében. Kupás akkor abban a hitben volt, hogy a vádpanács legfeljebb 10 ezer pengőre emeli fel az óvadék összegét. A törvényszék vádpanácsa annak idején 120 ezer pengőben állapította meg a sikkasztó városi számtiszt kaucióját, aki csaknem sirva fakadt, mikor megtudta, hogy nem kerül

ki a fogházból.

A törvényszék vádpanácsának határozata ellen a védő felfolyamodást jelentett be a táblai vádpanácshoz, amely most döntött az ügyben. A táblai vádpanács is 120 ezer pengőben állapította meg Kupás Sándor kaucióját. Így aztán a sikkasztó városi számtiszt nem hagyhatja el a fogházat, miután a 120 ezer pengő nem áll rendelkezésére.

## Felakasztotta magát egy öreg debreceni cipész, mert hét hónapja nem tudta fizetni a lakbért

A látogató holtan találta öreg barátját

A debreceni rendőrségnek szerdán délelőtt jelentették, hogy a Kigyó u. 38. számú házban felakasztotta magát Dauda Mihály 61 éves cipész. A rendőrség részéről Szabó Gyula rendőrkapitány ment ki a helyszínre és megállapította, hogy kétséget kizárólag öngyilkosság történt.

*Megtalálták az öreg cipész bucsulevelét, melyben bejelentette, hogy nyomora miatt menekül a halálba.*

Az öreg cipész teljesen egyedül élt a lakásában és az utóbbi időben sokat nyomorgott. A lakbért már hét hónapja nem tudta fizetni.

*Ez nagyon bántotta az öreg cipészt, bár a házigazda nem követelte a lakbért.*

Az öreg, aki ugyszólván keresetképtelen lett, elkeseredésében egy nagy kampós szüget vert az ajtófélfába és arra felakasztotta magát, hurkoiva nyakára erős kötelet.

*Dauda a reggeli órákban akasztotta fel magát, de csak dél felé fedezték fel az öngyilkosságát.*

Egyik barátja akarta meglátogatni, be ment a szobájába és megdöbbenve látta, hogy az ajtófélfán csüng holtan az öreg cipész.

A rendőrség jelentése alapján az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Az öngyilkosság ügyében indított vizsgálat során különben megállapították azt is, hogy az öreg cipész már régebben készült az öngyilkosságra, sőt egyszer már kísérelt is meg öngyilkosságot. Felakasztotta magát, de akkor leszakadt a gyenge kötélhurok és az öreg csak elájult. A házbeliék találtak rá és eszméltre térítették. A 61 éves cipézmester nem tudott megküzdeni az étellel, halálra szánta magát és a megismélt kísérlet már sikerült. Halálba menekült az anyagi gondok elől.

## Autó és kerékpár karambolja lábszártöréssel a Hadházi uccán

Szerdán délből 12 óra után a Hadházi és a Nyil uca kereszteződésénél súlyos kimenetelű karambol történt, Simonffy Tóth Elemér hadnagy egy autót vezetett, mely elütötte Mészáros János 43 éves műszerész, aki kerékpárján haladt az uton. A kerékpár összeesett és a műszerész eszméletlenül, véresen terült el a kövezeten. Mészáros Jánost azonnal feltették az autóra és kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették. Az orvosi vizsgálatnál megállapították, hogy Mészárosnak eltört a lábszára és több oldalbordája.

A rendőrség részéről Elek Ferenc rendőrfogalmazó volt kint a helyszíni vizsgálat megtartására. Egyes tanúk állítása szerint a sebesen haladó autó előtt akart a kerékpáros áthaladni és amikor látta, hogy már baj van, szabálytalanul a gyalogjáróra akart fordulni, de az autó, melyet lefékezni olyan hamar már nem lehetett, elkapta és szétverte a kerékpárt.

A vizsgálat folyik tovább a gázolás ügyében.

## Elgázolt az autó egy debreceni fiút a Magoss György téren

Egy magánautó tegnap a Magoss György téren elütötte Elischer Gyula 14 éves, Böszörményi ut 85. szám alatti lakost. A gyermek eszméletlenül terült el a kövezeten. A gázolás színhelyén nagy csődület támadt. Először a rendőrszem is, aki felvette az adatokat. A vérző gyermeket feltették az autóra és bevitték a kózkórházba, ahol megvizsgálták. Megállapították az orvosok, hogy a fiu nem szenvedett súlyosabb sérüléseket. A karján és fején véres zúzódások vannak. A fiu ápolásra a kórházban maradt. A rendőrségben megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a gázolásért. Kihallgatják a vizsgálat során a két hölgyet, akik az autóban ültek.

## Ma leplezik le Méliusz Péter szobrát

Az ünnepély után kormányzógyűlési doktorráavatás az egyetemen.

Mint már jelentettük, ma délelőtt 10 órákor impozáns ünnepély színhely lesz az egyetemi központi épület előtti Tisza István tér. Ekkor leplezik le a kir. kormány által adományozott négy református nagylelkű Méliusz Péter szobrát. A debreceni Tisza István egyetem a szobornál felállításával nemcsak esztétikailag nyer jelentőségében, de mint református eredetű tudományos intézet, a százados multia visszatekintő Kollégiumból kisarjadva, megnyeri azt a jellegzet, amely évszázados kulturmunkájáért joggal megilleti.

Az emlékművet dr Szily Kálmán államtitkár adja át Debrecen sz. kir. város közönségének, emlékbeszédet pedig dr Révész Imre egyetemi ny.

r. tanár mond.

Szoborleplezés közben a katonazenekar a Szózatot adja elő, míg a Kollégiumi Kantus nyitó és záró éneket énekel.

Az emlékmű megkoszoruzásának rendje: 1. A m. kir. Kultuszminiszter koszorúját dr Szily Kálmán államtitkár helyezi el. 2. A Tiszántúli Ref. Egyházkerület nevében dr Baltazár Dezső püspök, 3. Debreceni ref. egyház nevében kijelölendő szónok. 4. Debrecen sz. kir. város nevében dr Vásáry István polgármester. 5. A Tisza István Tudományegyetem nevében dr Varga Zsigmond e. i. Rector. 6. A Ref. Kollégium nevében dr Veress István, 7. Magyar Asszonyok Nemzeti szövetsége nevében dr Szabó Gusztávné. 8. Debreceni Jótékony Nőegylet nevében dr Sass Béláné. 9. A Boesky Bajtársi Egyesület nevében Molnár Gyula vezér. 10. A Boesky Bajtársi Egyesület Méliusz törzse nevében Kulcsár Lajos hittanhallgató, végül 11. A Ker. Ifj. Egyesület 231. sz. Méliusz cserkészcsapata nevében hejhez el koszorút Basizta Albert.

Több bejelentés az egyetemi rectori hivatalban nem történt.

A szoborleplezési ünnepély után az egyetem Tanácsa díszes keretek között a központi épület díszudvarán Papp Istvánt sub auspiciis Gubernatoris bölcsészettudományi doktorrá avatja. A lélekemelő szép ünnepélyre ezután is felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

**Brigitte Helm Paul Wegener**  
új filmje:

**Amilliomostitkárnöje**  
kalandos történet a valutacsempészek világából.

**Ma először. Vigszínház-mozgó.**

Előadások 7 és 9 órákor.

Első előadáson mérsékelt helyárak.

## A Debreceni Hét sport-programja

Debrecen sz. kir. város legújabb létesítményének az országosan híressé vált debreceni Stadionnak ünnepélyes felavatásával kapcsolatban, mint ismeretes, egész hétre terjedő, nagyszerű látványosságban bővelkedő sportprogramot állított össze, melyet általánosságban a következőképpen ismertettünk:

**Június 2-án országos KISOK** atletikai bajnokságok selejtező mérkőzése.

**Június 3-án országos KISOK** atletikai bajnokságok döntő mérkőzése, melyek sorában a debreceni középiskolák mintacsapatának szemképrázató tömeggyakorlatait ictatja a rendezőség.

**Június 4-én országos reptülönnap,** a Debreceni Sportreptülő Egyesület rendezésében, 15 gép részvételével. Ez alkalommal a debreceni esztergomi kerékpáros csapattal kedveskednek a közönségnek szünetközben.

**Június 5-én a Magyar Országos Torna Szövetség** nemzetközi tornász napja 3000 külföldi és 5000 debreceni tornász részvételével. Kiemelkedő számok: 1000 leány együttes szabadgyakorlata, zenére, 4000 fiú világbajnoki szabadgyakorlata, 120 leányból álló „városi mintacsapat” zenés buzogánygyakorlata, 600 bolgár nemzeti táncgyakorlata, 100 magyar leány magyar tánc, a budapesti tornász világbajnokságon résztvevő legkiválóbb egyéni szertornászok 12-es csapatának már a művészet határán mozgó szerygyakorlatai nyugtón, korláton, lovon és gyűrűn. Műszabadgyakorlatok, talajgyakorlatok, Leventék 200 tagú csapatának gulagyakorlatai, Trianoni stafétafutással ér véget a hatalmas méretű program.

**Június 6-án, 7-én és 8-án a Magyar Vívó Szövetség** északi kerületének épée, tör, és kard csapat és egyéni országos bajnokságai. Magyarország legkiválóbb vidéki vívóinak részvételével. Békessy Béla emléktverseny, Magyarország legjobb kardvívói küzdelme.

**Június 7-8-9-én országos lovasnapok,** Díjlovaglások, díjugratások, olimpiai összetettverseny (Military) Magyarország legjobb urlovasainak küzdelme. Nagy érdeklődéssel várják a hölgyek díjugrató versenyét is, akik két számban mérik össze erejüket. A Tiszántúli Lovas Sport és Falkavadász Egyesület kiváló rendezésében folynak a versenyek, amelyek között élenkítő számok gyanánt fogat-szépségverseny, távhajtószámok, akadályhajtások is szerepelnek.

**Június 9-én** vitéz Horthy István vezetésével Debrecenbe érkezik az Országos Gazda Távolvágás mintegy 150 résztvevője, közte ötven magasrangú külföldi lovassal.

Ugyancsak június hó 9-én tartja a

### Pünkösdre

Szalacsy Rác Imre

### A véres föld

című könyvét

lapunk olvasói 1 pengőért kapják a kiadóhivatalban.

SZELVÉNY.

Ezen szelvény felmutatója 1 pengőért kapja a „Véres Föld”-et.

Stadionban a Magyar Birkozók Szövetségének keleti kerülete országos birkozó versenyt, Magyarország legjobb vidéki birkozója címéért, hét súlycsoportban.

**Június 10-én** nagyszabású sporthét zárónapján a debreceni m. kir. 6. honvéd vegyesdandár páratlan gazdag programu sportdelutánt rendez, — melyen a legmodernebb katonai sportszámokon kívül nemzeti multunkból vett történelmi képek korhű jelmezekben, modern harcászati jelenetek és gyönyörű lovasmutatók, többek között az előző lovasnapok fénypontja:

## Nagy érdeklődés a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Árumintavásár iránt

A Budapesti Nemzetközi Vásár fényes sikere után fokozott érdeklődés fordul Debrecen felé, ahol a régi nagyszabású vásár nevezett vásárt modernebb köntösben június 2—10-ike között tartják meg. A kiállítás és vásár fővédnöke dr. Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter, aki június hó 2-án, délután 10 órakor nyitja meg a kiállítást. Debrecen városa az utóbbi évtizedben rohamosan fejlődött és az egykor poros város rövid egy évtized alatt virágos, parkos, város lett, amelynek pompás strandja és rövidesen európai-

az olimpiai magasugratás szerepelnek.

E páratlan nagyszabású sportprogramba illeszkedik még június hó 2-án kezdődő és három napig tartó országos céllövőverseny, Debrecen sz. kir. város kisébű egyéni és csapatbajnokságáért, ezen a napokon dől el Eperjes-Kassa-Debrecen sz. kir. városok sportbarát-ságának felújítását célzó és ápoló e három város céllövő csapatai között lebonyolításra kerülő kispuska ötös csapatverseny.

**Június harmadikán pedig a Davis-Cup-rendszerű országos tenniszverseny:** Magyarország legjobb négy férfi játékos és Debrecen város tennisz-sportját képviselő négy legjobb debreceni játékos egymás elleni küzdelmében.

Az egyes napok programjának részletes ismertetésére legközelebb visszatérünk.

hirű stadionja, amelyet szintén a Debreceni Héten, június hó 3-án nyitnak meg, nagy vonzó erővel bír. A debreceni Héten alkalmából az egész országból Debrecenbe félárjeggyel lehet utazni, mégpedig május hó 31-én, 0 órától, június hó 10-én, 12 óráig. Igazolványokat a debreceni kereskedelmi és iparkamarától kell igényelni. Az igazolvány ára 80 km-es távolságon felül 2 P 80 km-en alul pedig 1.50 P. Ezen összeg beküldése ellenében, valamint utánvétellel az igazolványt azonnal küldjük.

## A piarista reálgyimnázium önképző-körének záróünnepélye

Dr Karl János igazgató kihirdette a pályázatok eredményét

A debreceni piarista reálgyimnázium »Révai Miklós« Önképzőköre május hó 13-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartotta zárógyűlését szép közönség előtt. A műsort a Hímnusz vezette be, melyet az önképzőkör tagjai énekeltek. Utána Berta Tibor II. b) o. tanuló Haranghy S. »Jézus magyar földön« c. versét szavalta el meglepő előadókészséggel, mely érzéssel. Majd két zeneszám következett, melyet Piribauer Antal IV. a) hegedűn, Piribauer Ferenc II. a) gordonkán és Vársárhelyi Miklós VI o. tanuló zongorán adtak elő jó összetanulással és meglepő muzikális érzékkel, Kimmer op. 105. gordonka duót Bajnok Béla III. b) és Piribauer Ferenc II. a) játszották nagy ambícióval és határozott tehetséggel. A záróbeszédet Guthy Zoltán VIII. o. t., önképzőkör elnök mondta. Köszönetet mondott Karl János igazgatónak, Agárdy László vezetőtanárnak s az egész tanári karnak, úgyszintén diáktársainak is. Bucsuzó osztálytársai nevében is megígérte, hogy hívek maradnak a hithöz és a hazaszerethez. Ezt kívánja többi diáktársainak is. Utána a VII. o. szájmuzsikazenekara mű- és népdalokat adott elő nagy sikerrel. Különösen ki kell emelnünk Vojth Zoltán szájharmónika szólóját, melyet társai énekkel kísérték.

Ezután dr Karl János igazgató mondott szép beszédet, melyben kifejtette, hogy az egyes körök, egyesületek a tehetségeket keresik, szociális típusokat nevelnek. A külön munka külön jutalmat is érdemel. Beszéde végén kihirdette a pályázatok eredményét. Jutalmat kaptak:

**Hittanból:** Benkő Andor VII. és Kerék Gyula VIII. o. tanulók 5—5 pengőt.

**Magyarból:** Szentmiklóssy Ferenc és Szuvák József VII. o. tanulók 10—10 pengőt.

**Németből:** Soltész Lajos VII. és Vársárhelyi Miklós VI. o. tanulók 5—5 pengőt.

**Franciából:** Szentmiklóssy Ferenc VII. és Magyar Károly VI. o. tanulók, 5—5 pengőt, Szuvák József VII. és Bodnár Imre VIII. o. tanulók dícséretet.

**Történelemből:** Benkő Andor VII. o. tanuló 10 pengőt, Magyar Gábor VIII. o. 5—5 pengőt.

**Természettudásból:** Cielenszky Vilmos és Halász Miklós VI. o. tanulók könyvet, Németh Tibor VII. és Papp Antal V. o. tanulók dícséretet.

**Fizikából:** Balogh Barna VIII. o. tanuló könyvet, Gavalier István VII. o. tanuló dícséretet.

**Mennyiségtanból:** Balogh Barna és Kirehnopf György VIII. o. tanulók könyvet, illetve dícséretet.

**Egészségtanból:** Arvas Jenő VII. o. tanuló 10 pengőt.

**Rajzból:** Schütz Tibor VII. o. tanuló könyvet, Puskás András VIII. o., Szuvák József és Szentmiklóssy VII. o., Scheich Ferenc VI. o. és Weth Frigyes V. o. tanulók dícséretet. Szorgalmi rajzaikért: Scheich Ferenc VI. és Schütz Tibor VII. o. tanulók könyvet, illetve dícséretet.

**Szavalóversenyben:** Kocsis Gyula VII. o. és Pausz László V. o. tanulók 10—10 pengőt, Horváth László VII. o. tanuló 5 pengőt, Papp Gábor VII. o., Baesy Ferenc VII. o. és Berta István V. o. tanulók dícséretet kaptak.

Az ünnepély a Szózat elnéklésével ért véget.

### Dr Karl János gimnáziumi igazgató névnapj üdvözlése

Dr Karl János debreceni piarista reálgyimnázium, a kat. főgimnázium kiváló és köztiszteltetben álló igazgatója tegnap ülte meg a nevenapját, mely alkalmából a társadalom széles köréből ke-resték fel jókívánságaikkal. A gimnázium tanulóifjúsága szintén megem-

lékezett az igazgató névnapjáról. Az egyes osztályokból diákküldöttségek gyülekeztek a tanácsteremben. Itt az énekkar Koczun Jakab tanár vezetése alatt üdvözlő dalt adott elő, majd Guthy Zoltán önképzőkör elnök talpraesett lelkes beszédében köszöntötte az igazgatót. Dr Karl János remek beszédében válaszolt és kitartó munkára buzdította a tanulóifjúságot. A megható ünnepély az énekkar énekével ért véget.

### Megnyit a Konyári Sósótfürdő

Az elmúlt napokban megnyitott a Konyári Sósótfürdő ez a közkedvelt üdülő és gyógyhely, melyet nemcsak a környékről, hanem a távolabbi vidékekről is évről-évre sokan keresnek fel üdülés és gyógyulás céljából. Az ünnepélyes megnyitás tulajdonképpen május hó 17-én lesz, mely alkalommal Biharvármegye egész físzelvelőkarja megjelenik, élén Biharvármegye népszerű főispánjával, dr Szilágyi Lajossal.

A fürdő tulajdonosa Horváth András földbírtokos, megértő szívevel és szociális érzéssel vezette mint eddig is, az idén is május, június és szeptember hónapokban öt hadirokkantnak és öt fronttharcosnak öt-öt napi ingyenes üdülést biztosít a fürdőhelyen. Ez az önzetlen példa valóban követésre méltó.

### DR PFISTERER LAJOS OTI IGAZGATÓ A KAMARÁNÁL TANULSÁGOS ELŐADÁST TARTOTT A BALESETELHÁRI TÁSRÓL

Zsuffolt terem fogadta dr Pfisterer Lajos OTI igazgatót hétfőn este 8 órakor a kereskedelmi és iparkamara székében, amelynek közgyűlési termében folyt le a zérdekes és értékes előadás.

Előadás előtt dr Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár üdvözölte a nagyszerű előadót, aki megköszönte az üdvözlést és azután magasszintű előadás keretében bizonyította be a balesetelhárítás kérdésének oriaiási szociális és gazdasági jelentőségét. Dr Pfisterer igazgató rámutatott arra, hogy a balesetbiztosítással kapcsolatos országos teher az utóbbi évek átlagában mintegy évi 10 millió pengőre rug, amely a balesetelhárítás kellő kiépítésére esetében csökkenthető. Nagy jelentősége van a balesetelhárítás intézményessé tételének, amelynek érdekében külföldön külön munkaadói egyesületek is alakultak, hogy saját maguk is szolgálhassák ezt az ügyet, az állami és hatósági intézkedéseken felül. Amerikában az acéltrüszit, amely 300.000 munkást foglalkoztat, mintegy 9 millió dollárt fektetett bele a balesetelhárítás szolgáló berendezésbe és kiszámították, hogy ezzel mintegy 27 millió dollárt takarított meg a balesetek elmaradása révén.

A balesetelhárítás nagy gazdasági jelentőségére való tekintettel elsősorban a munkaadók érdeke, hogy kövessék a külföldi példát, ahol ebben a kérdésben a legnagyobb üzemek sem tartanak titkot egymás előtt. Ebben a kérdésben Magyarországon is össze kell fogni minden tényezőnek, amelyek közül a legelső helyen a munkaadó áll. A munkaadók, munkások és hatóságok közötti nagy kooperációra van szükség, egy szimfonikus együttműködésre, amelyben a munkaadó játssza a primhegedűt és a hatóságoknak, valamint az összes szaktényezőknak kell szolgáltatniuk a szimfónia színészét és teljesítő tételét.

Dr Harsányi Imre ügyvezető titkár szíves szavakkal köszönte meg a nagy jelentőségű és tanulságos előadást, amelyet dr Pfisterer Lajos OTI igazgató kedden ismételt meg a munkások képviselői előtt.

## Bagamér község diszpolgárává választotta Herkély József káptalani főintézőt

A magyar község szép ünnepe, a lelkek megnyilatkozása volt. — A nagyváradi latin szertartású káptalan főintézője bucsuzott a községtől. — Egyhangu lelkesedés mellett táviratilag üdvözölték Szilágyi Lajost, Bihar vármegye főispánját.

A szív, a lélek és szeretet fogott össze, hogy ünnepet üljön. Ünnepet, olyan emberien szép ünnepet, amilyent olyan nagyon ritkán tilhet ennek az árva nemzetnek népe. A munka, jól végzett kötelességteljesítés és önzetlen emberségnek szép ünnepe. Jól esik megemlékeznünk arról a szépséges ünnepségről, mert látjuk és érezzük, hogy az a sokat emlegetett nép, melyet olyan szívessen vádolnak meg halátlansággal és felejtéssel, milyen szeretettel, öszinteséggel ragaszkodással és megbecsüléssel tudja ünnepelni, értékelni, feledhetetlenül maga fölé emelni azt, akit megtanult tisztelni a jól végzett munkán és jól alkalmazott emberszereteten keresztül.

Bagamér község ünnepe volt a most lezajlott diszpolgári oklevelet átnyújtó ünnepségek. Jól esett volna ezt az ünnepeket odaállítani a magyar közélet elé, a magyar nemzet színe elé, a magyar nép egész egyetemességének megnyílt szeme elé. Lássák másfelé is, érezzék ebben a csonka és szomorú országban mindenütt azt, hogy nem pusztult ki a magyar öserő hogy él az önzetlen ember örök és értékes típusa, hogy vannak még a véreken virrasztó lángelkek akik minden tettükön, minden cselekedetükön, minden gondolatukon és minden alkotásukon ott hagyják a maradandó és megbecsülésre méltó munkának hőlyvét. Lássák mindenütt, hogy kiesel magyar községben is lehet tudással, jóakarattal, öszinte segítőkészséggel nagyot alkotni, példaadót adni, ha talpig férfi, lélekig szív az, akit a sors keze vezetésre, példaadásra állít oda.

Most mikor regisztráljuk Herkély József diszpolgári oklevelének hítes történetét, jól esik megemlékezni a lezajlott ünnepséggel kapcsolatosan arról is, hogy mit tett, mit alkotott ez az ember és megörökíteni azt, hogy ki volt Herkély József Bagamér községben.

Herkély József több mint egy évtizeddel ezelőtt került a trianoni határ árnyékában szendergő szép magyar községbe, mint a latin szertartású nagyváradi káptalan uradalmának vezetője és mi sem bizonyítja jobban munkája tisztaságát, mint az, hogy ma ugyanaz a Herkély József a nagyváradi latin szertartású káptalan uradalmának főintézője lett. De míg elintott az elmúlt évek munkáin keresztül ide Herkély József addig sokat kellett alkotni, sokat kellett szívvel és lélekkel cselekedni a munka és elhivatás szent látában. Mint a káptalani uradalom tisztje, elvégezte olyan lelkesedéssel odandással munkakörét, hogy példának állította oda nemes munkásságát feleltessé is. De hivatalos munkája, kötelessége hív felhívása mellett megváltoztatója, újjáteremtője lett Bagamér községnek is. Aldásos tevékenysége olyan nagyszerű lendülettel robbant ki ebben a községben, hogy munkája, iránváltása, oktatása nyomán megszündült az élet, fellendült a kedv és erkölcsi, anyagi téren egyaránt gyarapodott a nagy partfogóra talált föld fia. Nemesak Bagamérban, de az egész környéken hagyományosan ismerték, szerették és példáját követték a gazdálkodás terén nemesak az uradalmak, de a kisbirtokos gazdaságadalom is, sőt akárhányszor nem egy törpe birtokos csak azért állott el a káptalani uradalmakhoz cselednek hogy tanulhasson Herkély Józseftől. Hogy többet ne említsünk, már magában azzal a gazdasági tettével, hogy a nemesített forma termelését meghonosította Bagamérban és a környéken már olyan jelentős sikert és nevet biztosított, aminek jelentősége állóví a hétköznapi gazda értékét.

Szerette a rendet, tudott fegyelmet tartani, de emberbaráti, szociális téren is ember volt száz százalékgig, aki a legzavarosabb magyar idők után egy háborogó lelki magyar községben nemesak rendet, fegyelmet teremtett de visszaállította a tekintély tisztelést is, még pedig úgy, hogy a szív és önzetlen megbecsülés útján rajta keresztül szeret-

ték meg a tekintélyt és tisztelték.

Most, mikor elmegy a községből, hogy magasabb tisztségét betöltse, a község mély és öszinte fájdalommal vette tudomásul távozását és úgy igyekeztek leróni a szeretetnek és halának öszinteségét és maradandóságát, hogy egyhangu lelkesedéssel választották meg diszpolgárnak. Ennek a diszpolgári oklevelének a jelentősége túlnó a szokványos ünnepségek keretén. Ezért a diszpolgári oklevelért olyan önzetlen és nemes munkát adott Herkély József, amit ez az oklevél méltán öregbíthet és méltán tarthat példának oda a nagy világ elé. Aki látta ezt a nagy ünnepeket, aki olvasott a boldog, szívvel teli szövegek magyar ragyogásából, csak az tudja igazán megérteni és értékelni a halának és szeretetnek ilyen megnyilatkozását. Ilyen önkéntes megnyilatkozást, ilyen öszinte ünneplést csak az igaz ember kaphat igaz emberek részéről. Nem volt ebben a református községben még árnyéka se a széthuzás, meg nem értésnek, felekezeti disszonanciának akkor, mikor a katolikus egyház egyik birtokának hatólikus vezető tisztviselőjét gyűlték össze ünnepelni.

Aki látta ezt az ünnepi hangulatot, annak a szívébe belenyílt, hogy milyen egyszerű és milyen végtelenül kézenfekvő annak a nagy problémának megoldása, hogy mi módon lehetne és kellene jólét, boldogságot boldogulást teremteni a magyar vidéken a magyar végeken, Herkély József nem tulajdonosa volt a rábizott birtoknak, csak hűséges sáfára és ezzel a nemes szolgálatával, tanácsadó és oktató életével, szociális megerzésével és megértésével megoldotta egyik magyar község életének gondját, problémáját. Egyhangulag ünneplte mindenki, önzetlen szeretettel vette körül mindenki, hiszen fávózott a községből, senki se várhatott volna tőle további segítséget, jót s mégis ott voltak inarokos gazdák, napszámok, cseledek ugyanugy, mint a község és környék intelligens emberei, kulturális és társadalmi egyesületek, a levante intézménytől az egyházakig. Kibomlott az önzetlen sze-

retet virága Bagamér községben és ennek a pompás virágnak illatától és színetől szebb lett egy nemzet szeme esillogása. És ebbe a pompázó virágképbe beleillik dr. vitéz Miskolczy Hugó járási főszolgabíró

Herkély József érdemeit. Az ünnepségek előadója Kocsis József, Bagamér község főjegyzője volt, ki felolvasta a diszpolgárra választás közgyűlésének jegyzőkönyvét, mely jegyzőkönyv letéte a férfiai erények és munkásságok sorozatának, amit sajnos, hogy helyszüke miatt teljes egészében nem tudunk leírni, holott megérdemelné az ünnepi esemény, mert a felolvasott jegyzőkönyv a közömbös, a vidéken járattlan idegen lelkeben is méltó képet festett Herkély József munkás életéről és méltó érdemeiről. Az ünnepségek fény pontja természetesen a diszpolgár

## NE MENJEN PESTRE!

mert a most megnyílt Geiger uri és női

Divatházban Piac 7

szám alatt olcsóbban vásárol.

Rendkívül előzékeny kiszolgálás. Nagy választék.

egyenisége is, aki elhivatott magyar lelkesültségével, lángoló hazaszeretetével, néperő, népet becsülő emberségével ott állt alkotó munkája mellett Herkély Józsefnek és most az ünnepségen is példát adott arra, hogy a magyar testvért milyen uton becsülje, szeresse. És a járás mellett elsősorban Bagamér község vezetőjét, intelligenciáját is Herkély József szelleme hatja át. Csokonai József ref. lelkész, Kocsis Béla főjegyző és minden vezető ember kéz a kézbe együtt haladt a köz boldogításáért Herkély Józseffel. És ha mindenütt ez a szellem hatná át a vezetőséget, ezer és ezer helyen teremne meg a magyar újjázületés a magyar ég alatt ugyanugy, mint Bagamérban.

A diszpolgári oklevelet egyébként igen ünnepi keretek között adták át Herkély Józsefnek Bagamér községben. Ott volt az egész község, de ott láttuk a környék minden intelligens tényezőjét. Az ünnepi aktus elnöke volt dr. vitéz Miskolczy Hugó főszolgabíró, aki lendületes, szónoki szépségekben gazdag pompás beszédben, a jelen voltak környéki meghatódott gyűrűjében méltatta

átadása volt.

Az ünnepele után közébéd volt, melyen az első pohárköszöntőt Csokonai József ref. lelkész mondotta. Lángoló, szónoki szépségekben gazdag, a szeretet, megbecsülés és tisztelet szavával telített beszédjében méltatta Herkély József érdemeit.

Dr. Végli József főszolgabíró a barátok nevében mondott meleghangú köszöntőt.

Közébéd közben dr. Lovass László orvos indítványára egyhangulag, leirhatatlan lelkesedés közben fogadták el azt az indítványt, hogy erről a maradandó emlékü szép ünnepekről táviratilag üdvözöljék dr. Szilágyi Lajost, es. kőr. kamarást, Bihar vármegye főispánját.

Vitéz Várady Szabó Ferenc szolgálaton kívüli huszárszázados, birtokos katonás beszédében a gazdák nevében köszöntötte Herkély Józsefet, azok nevében, akikkel együtt annak idején a vérvivatáros világegyesben Herkély József is együtt küzdött, vészelt, szenvedett a magyar sors jobbraforduláért. Várady Szabó százados beszéde a jelenlévő gazdák, egykori fegyvertársak között olyan lebilineselő lelkesedést váltott ki, ami csak katonás jellemű, harera mindig kész nép fiából pattanhat régi dicsőséges idők emlegetésére, mintha csak újabb vérvivatár idején ma is gondolkodás nélkül elmennek Herkély Józsefek vezése alatt.

Dr. Hollósy Andor áldosdó orvos Herkély Józsefnek a magyar nagyaszonnyok mintaképet ünneplte szavaiban. Azt a nagyaszonnyt, aki hűséges párja férjének, hűséges társa jó és balsorsban, most pedig méltán részese az ünnepségeknek is, hiszen mindig megértő, támogató, szeretető szívével elsősorban neki van része abban hogy Herkély József a közsék, a nemzetnek, hazának ilyen nemes verű fia.

Kövendy Gyula ny. százados a szabótestak nevében köszöntötte az ünnepelet. És még igen sok beszéd hangzott el, méltató, szeretető, megbecsülő, ragaszkodó beszéd, de méltán kijutott az ünneplésből dr. vitéz Miskolczy Hugó főszolgabírónak is, akiben a jobb magyar jóvendőért, a szebb magyar életért lángoló hazafiságával együtt van a boldogulást, megbecsülést és szeretetet, megértést hirdető közfunkcionárius minden erénye.

Bagamér gazdagabb lett ezzel a szépségekben gazdag ünnepséggel, de szegényebb egy talpig férfival, aki távol a bagaméri határtól is büszke lesz mindig arra, hogy alkotása szünterőn Bagamérban úgy fogják emlegetni, mint a község méltán érdemeitől kiintótt diszpolgárát.

Férfi öltöny tisztítása és vasalása P3.-

WEISZ helmetestő, ARANY JANOS UCCA 20.

Vidámság! Ének! Zene! Móka!

A legújabb magyar hangos vígjáték: a

# Márciusi mese

Kabos Gyula Törzs Jenő  
Turay Ida Gózon Gyula

Ráday Imre, Berky Lili, Demko Irén

főszereplésével

Bemutató ma

Kisérő:

HUNGARIA

II. rész.

a legszebb magyar kulturfilm.

az Urániában

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Az első előadás mérsékelt helyárrakkal.

## A debreceni tábla másfél évi börtönre ítélte Bagdi Antal hölgyfodrászt

Berkovits Emil 6 hónapi börtön büntetéssel sújtották — A táblán szerdán este 8 órakor hirdették ki az ítéletet

A debreceni táblán szerdán egész napon keresztül tárgyalta dr. Nagy Kálmán tanácselnök büntető tanácsa Bagdi Antal és Berkovits Emil bűnügyét, mely annak idején olyan sokat foglalkoztatta a nyomozó hatóságokat és törvényszéket. A múlt év november 23-án a törvényszék Bagdi Antalt és Berkovits Emil mint tettes társakat igaz vallomás visszavonására való törekvés büntetésben mondotta ki bűnösnek ezenfelül Bagdit még külön 2 rendbeli hivatalból üldözendő rágalmazás, 5 rendbeli hamis vád büntetésben, 2 rendbeli hatóság előtti rágalmazás vétségében és 1 rendbeli zártörés vétségében találták bűnösnek s ezért Bagdi Antalt 3 évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. Berkovits Emil igaz vallomás visszavonására való törekvés büntetésért 6 hónapi börtönre ítélték.

A törvényszék ítélete ellen az ügyész súlyosbításért, a védők pedig felmentésért a táblához fellebbeztek.

A szerdai fő tárgyalásra két szuronyos fogházor vezette fel a megbilincselte Bagdi Antalt, aki mindjárt a tárgyalás megnyitásakor az elnöki emelvény elé lépett és így szólt:

— Méltóságos elnök ur! Egy fontos bejelentésem volna. Ellopták a legfontosabb mentőaktámat.

Nagy Kálmán tanácselnök ekkor figyelmeztette a vádlottat, hogy csak akkor van joga beszélni, ha kérdezik.

A szerdai fellebbviteli fő tárgyaláson a vádat dr. Jeney Gábor főügyész helyettes képviselte, míg Bagdit dr. Rásó Sándor, Berkovitsot pedig dr. Simon Imre ügyvédek védték.

A tárgyalás anyagának ismertetése több órán át tartott, Bagdi Antal a kihallgatása alkalmával arról beszélt, hogy több irat eltűnt s az ő állítólagos mentőiratainak eltűnése okozta az ítéletét a törvényszéknek.

Fél 2 órakor az elnök felfüggesztette a tárgyalást s azt délután 4 órakor folytatták igen nagy érdeklődés mellett. Ekkor került sor a perbeszédre.

Dr. Jeney Gábor főügyész helyettes vádbeszédében rámutatott Bagdi bűncselekedeteinek halmazára és arra, hogy közszolgálatban álló tisztviselőket rágalmazott meg. Mindkét vádlottal szemben szigorú büntetést kért.

Dr. Rásó Sándor és dr. Simon Imre ügyvédek védőbeszédükben védeceik felmentését, illetve enyhe ítéletet kérték.

Fél 6 órakor vonult vissza a tanács. Több mint kétórát tanácskozás után

háromnegyed 8 órakor hirdette ki Nagy Kálmán tanácselnök a tábla ítéletét. Eszerint a tábla részben megváltoztatta a törvényszék ítéletét és Bagdi Antalt hamis vád s más büncselekmény vádjai alól, ez utóbbinál alakai okok miatt, felmentette, azonban 2, illetve 4 rendbeli hatóság előtti rágalmazás vétségéért és igaz vallomás visszavonására való törekvés büntetésért egyévi és hat hónapi börtönre, valamint 5 évi hivatalvesztésre ítélte. A vizsgálati fogságban eltöltött hét hónapot a tábla betudta a büntetésbe. Berkovits Emil igaz vallomás visszavonására való törekvés büntetésért hat hónapi börtönbüntetéssel sújtotta a tábla.

A táblai ítélet ellen Jeney Gábor főügyész helyettes, valamint a védők semmisségi panaszt jelentettek be a Kuriához.

Ezután a két szuronyos fogházor ismét rávette a bilincset Bagdi kezére és visszakísérték az ügyészség fogházába.

## A Debreceni Hét külföldi vendégeinek elhelyezése

A Debreceni Hétre érkező külföldiek egyrésze privát házaknál kért elszállást, solást, hogy a magyar társadalmi élettel megismerkedjék.

Nem kell magyarázunk, milyen nagyfontosságú nemzetközi szempontból, ha a külföldi vendégek olyan környezetbe kerülnek, mely nyelvüket érti és a magyar igazságot közvetlenül tudomására adhatja.

Sokan azért nem jelentkeznek a Debreceni Hét vendéglátására, mert restelik a lakás térítési díját felvenni. Ez azonban nem lehet akadály a jelentkezésnek, mert a lakásbizottság az el nem fogadott térítési díjakat jótékony célra adja a lakásfelajánló nevében.

Helyesen teszi tehát Debrecen előkelő társadalmi, ha lakásának egy szobáját felajánlja a külföldieknek. A lakásbizottság gondoskodni fog arról, hogy külföldi orvost lehetőleg orvosnál, külföldi ügyvédet ügyvédnél helyezzen el stb. Lakásfelajánlói izek kaphatják az idegenforgalmi hivatalban, Ferenc József ut. 28.

## Sikerrel járt a nagyerdei kutturás

A nagyerdei fürdő telepeinek hideg vízzel való ellátását úgy tették sokkal olcsóbbá, hogy a korábban ott volt kutat újra kiásták, sőt tovább fúrták. Most aztán a munkát sikerrel befejezték és az új kutat átvették. A kut 35—40 köbméter vizet szolgáltat. Ez a jó eredmény arra indítja a várost, hogy még egy másik kut furását is eszköztesse, tekintettel arra, hogy az elcsúszó csak a fele vízmennyiségre számítottak. A 2000 pengő költséget sokszorosan behozta a víz értéke.



A KOLLEGIUM 1934. ÉVI SZENIORATUSA:

Az alsó sorban balról Seri András szenior, jobbról Harsányi György esküdt felügyelő Középen áll Kovács Imre krónikás diák a verses krónikával és a kulaessel. Jobbról P. Nagy Elek igazgatói s Jeney László szeniori scribák a pünkösdi legációk listájával. (Buesay Farkas Mihály felvétele.)

## AZ ÉLET ARJA...

REGÉNY. — Irta: VECSEINÉ JANKOVICH LÚJZA.

(36. folytatás.)

— Bejelentem egyúttal a pártba való visszalépésemet. Ezeket akarom tisztelt Ház kijelenteni. Kérem nyilatkozatomat tudomásul venni.

Leírhatatlan, pártját ritkító jelenet következett erre.

A honatyák, akik első meglepetésükből jóformán fel sem osudtak, még mozdulatlanul ültek helyükön. Annál inkább meglevevődött a karzat! Az utolsó szót még jóformán ki sem mondta, az asszonyok és a könnyen bevilülő ifjuság már tapsolt, tombolt, éljenezett, kendőt lobogtatott. Mindenki a miniszterelnököt és Kórláthot élte. Voltak, akik meghatottságukban sírva fakadtak.

Most lenn is megmozdult a fömég, mintha óriási teher szakadt volna le róluk, mosolygós lelt mindent are: ni, ni, elvonultak a fenyegető fellegek! Kiderült az ég. Süt a Nap. Az édes, az áldott béke és kiengesztelődés Napja...

Lipthay pozíciója erősebb, mint valaha. És Kórláth? Nos, ő egyszerűen felülhulta önmagát. Lovagias eljárásával magához láncolta az elpártolt híveket. Boldog volt, aki kezét szoríthatott vele, aki megmondhatta mit érez.

— Mától fogva tudjuk, hogy ki vagy. Most ismertük meg igazán, — mondták neki az őszinte elra-

gadtatás hangján.

Pedig ez túlmerész állítás, mert ugyan ki láthat be az emberi lélek szövevényeibe?...

A nevezetes ülés, mely elé mindenki szorongva nézett, így vált mondhatni ünneppé. Az emberek olyan forma hangulattal hagyták el az üléstermet, mintha templomból lépnének ki.

Lipthayék, amíg kocsijukhoz jutottak, alig győzték a hódolatteljes üdvözléseket viszonzni.

Végre elindulhatott velük a baltár. Benő halálosan kimerülve dőlt hátra, előbb azonban egy ösztönös, segélyt kereső mozdulattal a felesége keze után kapott.

— Milyen jó, milyen nagyon jó, hogy te itt vagy mellettem!

— Benő, az Istenért!

— Ne ijedi meg édes! Majd... elmúlik... Csak határtalan gyengének érzem most magam.

Nem kellett bizonyítani. Ugy ült ott magába roskadva, mintha most lábalt volna fel valami nagyon súlyos betegségből Istenem! Ha most látta volna őt Kórláth!

Klára összerendezte erre a gondolatára.

— Mi az?! — riadt fel Benő.

— Semmi, semmi. Nyugodj meg! Gondolj anyáinkra. Hiszen halálra fog rémülni, szegény, ha így lát meg!

Ez hatott némileg. Mint az enge-

delmes gyermek egyenesedett fel, levette kalapját és kezével végig gereblyézte csapzott haját.

A felesége lopva rátekintett és nagy önuralmába került, hogy hangosan fel ne zokogjon. Milyen rettenetes pusztítást vitt véghez ezen az emberen ez a néhány heti izgalom és ráadásul a mai rettenetes nap! Az arca beesett, az ajkai két mélyen bevésődött ránc öregíti és a szemei... Azok árultak el legtöbbet... Azok elmondták, hogy mitől retteget ő is!...

Klárának úgy tetszett, mintha az elűzött zöldszemű démon visszakerülve valahonnan, ott röpködne körülöttük. Még a kárörvendő víjjogását is hallani vélte:

— Ugye bár, hogy aki egyszer az én karjaimba vetette magát, az viseli esőkjaim nyomát örökkön örökké.

### ÖTÖDIK RÉSZ.

#### XXIV.

Székelyországban a tél rendezésén még egyszer visszaülődje határát.

Két-három héten át már csupa mosolygás volt az élet.

És ma?!...

Reggelre vastag hóréteg borított be mindent. Zsendülő mezőket, a rügyező fákat és a hegyek oldalait. Az ég, a tündöklő, azurkék boltozat nem volt sehol. Helyette megérkeztek és tanyát ütöttek a Nemertől meghajszolt fellegek.

Madáresipogás, bogárzimmögés, rügyattanás zenéje elnémult. Ellenben éktelen károgaással hirdet-

ték a templomtornyok körül röpködő varjak: ohó, korai volt még az öröm! Tél van még. Szomorú, hideg tél. A tavasz álom volt csupán. Kár... Kár... Kár...

A szegény kis beteg Anikó, Bató Ferenc hugoeskájja, meleg kendőbe burkolva ült az ablak mellett és olyan szemrehányó tekintettel nézett ki a téliesre változott tájra, mintha megesalta volna őt Valaki, akiben pedig nagyon bízott.

— Már azt hittem, kitavaszkodik, mondta esendes hanson az anyjának, aki ott font mellette. — Nagyon szerettem volna, ha tavaszkor visznek ki.

— Anikó már megint miket beszélsz?

— Az ember mindjárt nem olyan árva odakünn — folytatta a beteg, ügyet sem vetve az anyja tiltakozására, ha a sirját a meleg Nap simogatja és feje felett, a fákön madárcsók énekelnek. De hiába, most már nem tudom bevárni.

Batóné, aki még most is tevékeny asszony volt és nem volt az a lelki gyöttrődés, ami megállíthatja volna két munkás kezét, orsó pörgetés közben lopva törülgette könténye esüskével előelő bugyanó könnyeit.

— Csak rossz gyermekem vagy te nekem! — mondta pauszosan. — Ferenc bátyád tudom, haragudni fog, ha beárullak neki. Apádról szegényről nem is beszélek, pedig láthatod, hogy levezési lábáról az utánad való bánkódás. Az ő kedvéért is erőt kellene venni magadon egy kislit.

(Folytatjuk.)

# HIREK

— Délutáni istentiszteletek az Árpád téri templomban. Az Árpád téri templomban pünkösd hetében minden délután öt órai kezdettel ünnepre előkészítő bibliamagyarázatos istentisztelet tartatik. A lelkesítő szolgálatot végzik: esütörtökön: Kovács Jenő. Pénteken: vitéz Szabó Endre. Szombaton: Tóth Sándor.

— Leány és a templom címen tartott előadást dr. Illyés Endre Dóczy-intézeti tanár, folyó hó 17-én, esütörtökön délután öt órakor a homokkerti ref. „Thalitha” leánykör nagyleányok szemünáriumának „Eszmeesere” körének záró-előadásán, amely alkalommal imádkozó-lelkész, ezenkívül szavaltat és énekszám teszi változatossá a műsort. Az előadás helye a homokkerti imaház.

— Előadás a balesetelhárításokról a Munkásotthonban. Kedden este nyolc órakor tartotta meg a Munkásotthonban (Margitföldő), dr. Pfisterer Lajos OTI igazgató értékes előadását a balesetelhárításokról. Az előadást Molnár Imre OTI választmányi tag nyitotta meg, üdvözölte az előadót és a megjelenteket. Utána dr. Pfisterer Lajos igazgató a nagyszámúban megjelent hallgatóság élénk érdeklődése mellett tartotta meg a magasszintű előadást, rámutatott a balesetelhárítás, szociális és gazdasági jelentőségére.

x Pünkösdünnep alkalmából lezajlott áron esküvői családiképek. Tekints meg művészi kiatunkat, — Liener, Csapó uca 1. szám.

— Márk Endre Szegeden. Most temették el az egész ország részvételével kiserlén Somogyi Szilveszter szegedi polgármestert. A temetésen megjelent Márk Endre ny. polgármester is, aki egészségét teljes mértékben visszanyerte. A Városok kongresszusát dr. Kuthi Sándor képviselte a temetésen.

x Pünkösdre maradandó értéket legelőadásban óra- és ékszerüzletben vásárolhat.

— A Csapó ucai egyházközség. Szappanos uca 16. szám alatti gyülekezeti otthonában tartani szokott heti bibliórán ma esütörtökön este hét órakor dr. Soós Béla lelkipásztor urvacsorai előkészítő bibliamagyarázatot tart.

— A magyar rotaryánusok összejöttele Szegeden. Pünkösd ünnepén rendkívül mozgalmas lesz Szeged városa. A különböző kongresszusok között méltó helyet foglal el a magyar Rotary Clubok összejövetele. Ezen az összejövetele Hegedűs Lőránd, volt miniszter vezetésével közel háromszáz rotaryánus jön össze a Rotary Szövetség testvéri gondolatának ápolására. Pünkösd vasárnapján kezdődik különben a VII. Szegedi Ipari Vásár is. — amelyre az ország minden részéből felárú vasútijeggyel lehet utazni.

— Félárú utazás Szegedre. Május hó 18-27-ig. Visszatérés május 20-29. napjáig. Igazolványok a Menetjegyirodáknak kaphatók.

— Felhívás. A debreceni Nyári Egyetem titkársága közli, hogy augusztus 19-ig a MOVE külügyi osztálya esereakciója révén Halle németországi városból 50-60 tagú társaság jön a Nyári Egyetemre. A társaság tagjai egyetemi hallgató fiúk és leányok s hozzátartozók, szívesen vennék, ha az egyetemi internátusok helyett egyes debreceni családoknál nyernének elhelyezést, ellátással, vagy anélkül, mint fizető vendégek. A Nyári Egyetem titkársága kéri azokat a debreceni úri családokat, akik a német vendégeket el tudják vállalni, hogy jelentsék be a címüket s költségmegtérítési igényüket a titkárságnál. (Debrecen 10), vagy pedig a MOVE külügyi osztálya debreceni megbízottjánál, (Bucsya Farkas Mihály, Kollégium II. e. 52. a.)

## VIGADÓ

terraszán pünkösd vasárnap  
és hétfőn délután 12 és 2 óra  
között nagyszabású

# KATONAZENÉ

### Hajdusovátai cigányok folvajszövetkezete a debreceni törvényszék előtt

A debreceni törvényszéken dr. Jenev Sándor tanácselnök büntető tanácsa szerdán tárgyalta Zs. Juhász Lajos, csufnéven csacsu, Nagy József (kupa), Milák Vince (pintye), Milák Gusztáv (gyertya) és Milák Imre hajdusovátai cigányok bűnperét, akik ellen a kir. ügyészség 10 rendbeli üzletszerűen elkövetett lopás bűntettéért emel vádat. Zs. Juhász Lajos és társai ugyanis a vád szerint 1933 november havában Derecskén özv. Oláh Sándorné, Lovas Albert, Kovács Imre, Gulyás József, Balogh József, Oláh Sándor, Kiss Gábor, Szabó Károly és Fekete Gábor károsult birtokából betörés útján szőlőt, ellőt, szerszámokat, élelmiszert és különösen sok bort elloptak. A zsákmányt részben elfogyasztották, részben eladták.

A szerdai főtárgyaláson a vádat dr. Csath Kálmán ügyész képviselte, míg a vádlottakat dr. Fazekas Sándor, dr. Grósz Zoltán, dr. Gyenge Dénes, dr. Róth László és dr. Rácz Jenő ügyvédek védtek.

A kihallgatás alkalmával a vádlottak visszavonták a csendőrségen tett beismerő vallomást, s azt állították, hogy előbb azért vállalták magukra a lopásokat, mert erre kényszerítették őket.

A vádlottak kihallgatása után az ügyész és a védők bizonyítás kiegészítésére tettek indítványt, melyeknek a törvényszék részben helyt adott s evégből a tárgyalást elnapolta.

x Győződjön meg róla, hogy pár pengőért értékes ajándékokat vehet ékszerüzletben.

— A herbély- és fodrászszakosztály folyó hó 17-én, esütörtökön este fél 8 órakor, igen fontos szakmai ügyekben ülést tart. Ezen ülésre a tagok teljes számú és pontos megjelenését kéri a szakosztály elnöksége.

x Családiképek a közelgő pünkösdünnep alkalmából, Liener műterem, Csapó uca 1. szám.

— Érettségi hír. Értesítem 1929. évben végzett volt osztálytársaimat, hogy a pünkösd első napjára hirdetett érettségi találkozó elmarad. Az újabb időpontot az újságban közölni fogom. Dr. Nánássy Lajosné, özv. Gortva Ida.

— Damasztárak, asztalneműek a jó minőség határára belül minden árhoz nagy választékban Kardos Lászlónál.

— Elvágta a rádió antennáját. — A debreceni rendőrségen jelentette Fach Leó ny. huszárezredes, hogy a rádió antennáját ismeretlen tettesek elvágta. A feljelentő szerint az a gyanu, hogy horogkeresztesek vágta el a drótot. A rendőrség a jelentés ügyében megindította a nyomozást.

— Debrecenbe jött kerékpáron és ellopták a gépet. Manvi István kiszagda Hajdúsámsomból bejött Debrecenbe és a kerékpárját a Sesztina cég előtt néhány percre felügyelet nélkül hagyta. A kerékpárt ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás megindult.

x Amatőrök! A közelgő ünnepek alkalmából fényképezési cikkeket, használt gépek vétele és eladása előnyös áron, Liener, Csapó uca 1. szám.

— Hírek a rendőrségről. A debreceni rendőrségen jelentették, hogy Szakál Antalné, Szepesség uca 35. szám alatti lakosnak a szobájából elloptak egy selyemruhát. — Gvóni Józsefné mikiépési asszony bejött Debrecenbe és a Rákóczi ucai piacon sétált. — A nagy tolongásban ellopták a zsebéből 15 pengőjét. — A nyomozás megindult a lopások ügyében.

x Amalőrök, használt gépek vétele és eladása, kicserélése, Liener fényképező szaküzletében. Csapó uca 1. szám. — Új- és használt gépek olcsó áron állandóan raktáron.

— Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsabánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendkívül hatásos háziszser, mert korán reggel egy pohárral bevéve az emésztőesatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti. Egyetemi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsítják, hogy a valódi Ferenc József víz gyors, biztos és kellemes hatása húgysavfelhalmozódásnál és köszvény ruhamoknál is kiválóan eredményesül.

# ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Bartha József földműves fiú Sándor. Sipos László építész mérnök, fiú László. Pele István gazdálkodó fiú József. Székely Ferenc molnár-s. fiú László. Gyuricska József napszámos, leány Zsuzsa. Ács Lajos napszámos, fiú Zoltán. Szondi Mihály földműves, leány Margit. Horváth Ernő zenész, leány Ilona. Nagy István földműves, leány Margit. Kórizs János napszámos, leány Irén. Lakatos Mihály asztalossegéd, fiú István. Fodor Gábor dohányos, leány Anna. Lubinczy József napszámos, fiú Imre.

Halálozások: Nagy József ref. 42. éves, Monostorpályi út 40. özv. Takács Mihályné Dékány Mária gk. 85. éves, Nagyhegyes 49. szám.

Házasságok: Osváth Károly kereskedősegéd—Szirek Irén. Kulcsár Lajos közművessegéd—Boldizsár Róza. Nagyházi János városi műszaki tisz—Papp Róza. Kovács József községi végrehajtó—Tóth Ilona. Misóka János szakács—Kiss Ilona. Kovács László szabóság—Csösz Ilona. Kokas Márton gazdálkodó—Burai Margit. Gyöngyösi Lajos földműves—Deák Ágnes. Balogh Mihály földműves—Lécz Margit. Papp Gábor kerékgyártósegéd—Jenei Julia. Juhos Imre textilmester—Tar Julia. Szücs Lőrinc szegényházi ápoló—Mészáros Julia. Geréb János MÁV altiszt Bodnár Erzsébet. Mező Antal földműves—Juhász Mária. Szilágyi Barna cipőfelsőrész készítő—Balogh Erzsébet.

x Fillérekért vásárolhat maradandó értéket, óra- és ékszerüzletben.

— A gazdája fegyverével agyonlőte magát. A komádi csendőrség jelentése szerint Tóth Sándor 21 éves ottani mezőgazdasági cseléd a szolgálatadójá vadászfegyverével öngyilkossági szándéklól fölbélőtte magát, mire rátaláltak már halott volt. Tóth Sándor semmiféle irást nem hagyott hátra, melyből öngyilkosságának okára lehetne következtetni. A debreceni ügyészség Tóth Sándor temetésére megadta az engedélyt.

— A Függetlenségi Kör kebelében alakult Kalászgárda vigalmi bizottsága a régi hagyományokhoz híven esaládiásjellegű táncmulatságot rendez. — május hó 20-án, (pünkösd első napján) este hét órától reggel öt óráig a Hungária kávéház összes helyiségeiben.

— A Madárvédelmi Egyesület kirándulása a Nagyerdőbe. Ma délután tartja a Madárvédelmi Egyesület kirándulását a Nagyerdőbe. Indulás négy órakor a viztorony melletti útkereszteződéstől. Egy-két órai kényelmes séta után az erdőn keresztül Pallagra érkezünk, ahonnan a háromnegyed 9 órai villamossal jövünk baza. A kirándulás célja az erdőnek az idén különösen gazdag madárvilágát és egyúttal a növényvilágát megismerni. Az eső után felüdült a növényvilág és megerősödött madárhangverseny igazi látványosság és egyúttal a legszebb természetévelkülönösen ha van avatott vezető, aki kellő felvilágosításokkal szolgál. — Az egyesület nemcsak a tagokat, hanem minden természetkedvelőt szívesen lát. Vezető dr. Nagy Jenő és vitéz Tikos Béla főmérnök.



## Időjárás

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti május hó 16-án:

A hűvösebb óceáni levegő a tegnapi nap folyamán elárasztotta Közép-Európa keleti felét is. Nyugat-Európa felől a szélfrontok hoznak jelentékeny mennyiségű csapadékot.

Hazánkban a tegnapi délutáni és az esti órákban folyt le a hideg levegő betérése. A zivataros esők mennyisége a 10 millimétert is elérte a Dunántúlon. A tisztántúli állomások közül pedig Debrecen 3, Vásárosnamény 3, Tokaj 5, Püspökladány és Tiszafüred 1, Mátészalkán 16 millimétert jelentett. A hőmérséklet értéke szerda reggelre 10 fok alá süllyedt. A hőmérséklet legmagasabb értéke ma Debrecenben 23 fok, az esti hőmérséklet pedig 21 fok volt. A tenger színére átszámított légnyomás 725 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

**IDŐJÓSLAT:** Délre forduló élénk szél, gyengén felhős idő, nappal fokozódó felmelegedés, csülörtök hajnalban a lehülés igen erős lesz.

## Gyászrovat

**Özvegy Láposy Ferencné Csanak Róza halála.** Régi debreceni patricius család köztszerteletben álló tagja dőlt ki az élek sorából. Meghalt özvegy Láposy Ferencné, Csanak Róza, áldásos életének 85-ik évében. Az elhunyt mintápe volt a magyar nagyasszonyoknak. Halála mély gyászba döntötte a Csanak, Sesztina, Weszprémy és sok más előkelő családot és a halálhír széles körben kellett mély részvétet. Temetése pénteken délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető disztravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi. Kossuth ucca 3. szám.

**Nagy részvét mellett temették el özv. Szász Györgyné debreceni úriasszonyt.** Impozáns részvét mellett temették el kedden délután özv. Szász Györgyné debreceni úriasszonyt. Nagyszámú gyószolóközönség jelenlétében a Kossuth uccai templomban végezte a gyászszertartást dr Soós Béla református lelkész. Megható szavai alatt szem nem maradt szárazon. Ezután megindult a hatalmas gyászmenet a Kossuth uccai temetőbe, ahol a megholdogult úriasszonyt családi sírholtjában helyezték végső nyugalomra. Előkelő rokonságon kívül nagyszámú ismerőse és tisztelője gyászolja az elhunytat. A temetést Gebauer temetkezési vállalatja végezte.

**Elhunyt kéményseprő iparos.** — Schuberl Ferenc életének 59-ik évében elhunyt Halálát bánatos özvegye, kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése csülörtökön délután fél 12 órakor lesz a Köztemető disztravatalozójából. Temetését a Dankó temetkezési vállalat rendezi. Kossuth ucca 3. szám.

**Erdely Sándor** vonatkísérő altiszt, élt 49. évet. Temetése csülörtökön délután négy órakor lesz a Köztemetőben, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Fehértői temetkezési vállalatja rendezi.

**Legszelidabb árban Fehértői vállalat** temet és exhumál. Dégenfeld-tér. Kérjen árajánlatot.

**x Cserépkályha raktáramat áthelyeztem** Ispottály tér 1. alá (a Nagyállomás előtti Petőfi térről), benyílt ut a Holsi vasút irodák és az Ispottály templom között). Minden színű cserépkályhák raktáron. Hartmuth és más rendszerű átrakásokat vállalom, helyben és vidéken. Telefon 12-18. Krish Károly kályhámester cserépkályha raktára.

## Örjögési rohamokat rendezett a rendőrségi fogdában egy lopással gyanúsított szatócs

Beck Mór Csokonai ucca 33. szám alatti lakosnak ellopják néhány héttel ezelőtt a kerékpárját. A kerékpárt most meglátták Csuka Sándor mikiépéresi szatócsnál. Beck Mór jelentése alapján Csuka Sándort bevitték a rendőrségre és megkezdtek kihallgatását.

*A rendőrségen a szatócs azt adta elő, hogy ő a kerékpárt vásárolta a debreceni zsidófogóban egy Balogh Sándor nevű embertől.*

Kihallgatás után a terhelő adatok alapján Csuka Sándort leutalták a rendőrségi fogdába, ahol

*a szatócs dühöngeni kezdett és*

*olyan magatartást tanúsított, mint-ha elméjében megháborodott volna.*

Csuka dühöngéseiről jelentést tettek az ügyeletes rendőrtisztviselőnek, aki azonnal intézkedett, hogy hatósági orvos vizsgálja meg a lopással gyanúsított mikiépéresi szatócsot.

Az orvosi vizsgálat során megállapították, hogy

*Csuka Sándor nem elmebeteg.*

nincsennek dühöngési rohamai, csak szimulálja. Csuka ellen folyik tovább az eljárás.

## Anyák-napja a realiskolában

A debreceni állami „Fazekas Mihály realiskola ifjúsága a 139. sz. hasonló nevű cserkészcsapat rendezésében megülte fényes ünnepség keretében, szép programmal az Anyák Napját a cserkészcsapat és apródoknak fogadalmat, illetve ígértétele mellett. Az intézeti udvaron megjelentek a cserkészcsapat barátai, különösen szép számmal a m. kir. honvédség előkelő képviselői, a szülők, de legfőképpen a jó édesanyák. Az édesanya iránti mély szeretet, ragaszkodás, igazi szeretet jegyében zajlott le az ünnepély. Egyik gyermek a másiknál szebben adta elő a jó anyákról megírt költői remekműveket, amelyek ebben a sorrendben követték egymást: Sugár B.: Anyák napján, Nagy László III. o. t.; Kenessy B.: Anyam, Pásztor Lajos III. o. t.; Gergelyffy: Marosmenti ház, Bodnár József III. o. t.; H. Kiss G.: Régi kertünk, Tóth Elemér I. o. t.; Emőd: Éji látogatás, Bodnár János II. o. t.; Revitzky: Imakönyvem, Csanád Akos IV. o. t.; Mées László. A királyfi három bánata, Thuróczy György VII. o. t. A szavaltatok között szerepelt az intézeti énekkar Kollwintz Rezső kar-nagy tanár dirigálásával, szíveket megrázó két fenomenális számmal. Nem tudom kellően megdícsérni az énekeseket. Megindító jelenség volt az édesanyák ünnepélyes megköszöntése a fiúk részéről. Édesanyjai szerető csökök, virágok, levelek és hálálkodó szavak fűszereztek a program legkiemelkedettebb szülői és gyermeki frontját. Az ünnepély fénypontján vitéz Zakány Győző szülő olyan kiváló szónoklattal ünnepelt, amelyet tartalommal, élethű áttét példákkal és programon kívüli nem is sejtett, Istentől megadott fiú szerepével köszönhettem meg édes jó anyjának aki Erdélyből megüvölt szerető családjához, hogy mit köszön a nagy fia az édesanyjának. **Katonai uniformisban, szép eszokorral odélen a nagy fia drága anyjához s átadja a eszokort, csökök és ellágyulás!** Szem nem maradt száraz.

Az Anyák Napját a cserkészcsapat fogadalmat, illetve ígértétele zárta. Vitéz Nagy László VI. o. t. Sik Sándor: Az acémlomber szavaltásával cserkészparancsnok tanár a tőle megszokott, komoly talpraesett munkásságával aratót osztatlan nagy örömeles sikert. Az intézeti fuvószekénar derekasan megállta a helyét.

Dr. M. M.

**Férje után ugyanarra a gerendára akasztotta fel magát.** Nagykőrösről jelentik: Tegnapi családi okok miatt felakasztotta magát Halász György nagykőrösi lakos. Ma reggel aztán ugyanarra a gerendára feleség is felakasztotta magát, azonban még idejében levágták a kötélről. Az asszonyt saját érdekében ártatlan vették, mert öngyilkossági szándékáról nem akar lemondani.

## Fogorvosok Egyesületének nyitkozta

Felkértek bennünket a következő sorok közlésére:

A Fogtechnikusok Országos Szövetsége nagygyűléséről szóló tudósítással kapcsolatban a közegészségügy és az igazság érdekében szükségesnek tartjuk az alábbiakat közölni.

A cikk úgy állítja be a fogorvosokat, mint egy iparcikknek a műfogaknak közvetítőit. Ezzel szemben az igazság az, hogy a fogorvos elgondol, élettani és fizikai ismeret alapján tervez és szerkeszt egy elvesztett rágóképeség pótlása céljából. Ezen elgondolásának keresztülvitelét bizza a fogtechnikusra. A fogorvos olyan, mint az építész, aki tervez, a munka menetét ellenőrzi és még sem ő építi fel a házát. A gépészműnök gépeket gondolkí, a kivittl azonban segédmunkásaira bizza. A fogorvosnak is ehhez hasonló segédmunkása a fogtechnikus.

A fogászat az utóbbi két évtized alatt, mint a gyógyászat, egyik legfejlettebb része, oly magas tudományává fejlődött, hogy azt ipari képzettségű egyének képtelenek embertársaik javára gyakorolni. Ezirányú működésük, bármint forrassok is a dolgot, ezután már csak kurzuslás lesz! A szájbán végzett művelet („fogpótlások“) nem egyszerű ipari munkák amit a mester a megrendelőnek leszállít, nem olyan az, mint egy pár cipő, ami leszállítható a megrendelőnek anélkül, hogy azal a megrendelő egészségét, életét veszélyeztetné. A szájbán való művelet ezzel szemben — legyen az akár fogpótlás — számtalan veszélyt is rejt magában, amit az iparosmester orvosi képzettség hiányában el nem háríthat a betegről. A fentírtévek tudatában és mérlegelésevel tiltotta el a 11203/911 sz. belügyminiszeri rendelet a fogműves mestereket a szájbán való dolgozástól s így mindazok, akik „fogpótlásokat“ követelnek, ennek tudatában léptek a fogművesi pályóra. Jogfosztásról tehát szó sem lehet.

Fogorvosok Egyesülete.

**Villanvát, rádióját legolcsóbban szereli, javítja, átalakítja magas hullámvetelére is.**

**Nánássy Lajos Kálvintér 3'**

**Lepra-pánik Belgrádban.** Belgrádban a Reuter iroda jelentése szerint lepra tört ki. A lapoknak nem szabad a ragályról írni, de a város tele van rühirekkel s pánik kitérésétől tartanak. A boszniai Szandzsákban kiütéses tüszűmegbetegedések történtek. Eddig többszáz halálos esetet jelentettek be a hatóságoknak.

**x Fehér divatos retikulók** legnagyobb választékban, legolcsóbbak Kántor Ernő és Társánál.

**— Presbiteri gyűlés.** A debreceni ref. egyház presbiteriuma pénteken délután három órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart, melynek tárgysorozatán több fontos tárgy szerepel.

**x Legszelidabb ajándék** pünkösdré arany- és ezüstnemű.

**— Mussolini második fia Olaszország legfiatalabb repülője.** Rómából jelentik Mussolini Littorio, Mussolini második fia szerdán sikerrel letette a repülőgépvizsgát. A még csak 17 éves fiatalember Olaszország legfiatalabb repülője lett. Az olasz lapok külön büszkeséggel méltányolják a Duce második fiának nem mindennapi teljesítményét.

**x Valódi aranygyűrűk 6 nemű** ezüst ceruza 3.20. Rothmann ékszerész-nél, Piac ucca 30. szám.

**SAKSZERÜ, OLCSÓ ÉS PONTOS Rakett hurozá Szendrőnél**  
Batthyányi ucca 22. szám



## Ma délután Bocskai-III. kerület: küzdelem a harmadik helyért

Az öt világbajnoki válogatott is játszik a Bocskaiiban a ma délutáni döntő mérkőzésen — Csütörtökön délután fél 6 órakor kezdődik a szezonzáró bajnoki mérkőzés

Ma, csütörtök délután, hétköznap játsza a Bocskai utolsó bajnoki mérkőzését a III. kerületi FC ellen.

Nagy a tét, a körülmények szerencsétlen alakulása folytán ezen az egy mérkőzésen dől el, harmadik lesz-e a Bocskai, vagy negyedik; sikerül-e megdönteni a nagycsapatok szoros falánját, amit eddig még nem sikerült a profi éra alatt. A Bocskai az első, amely ilyen előkelő helyen köt ki és helyet követel az élecsapatok, a nagycsapatok között.

Hogy ezen a mérkőzésen dől el a harmadik hely kérdése, abban a Bocskai is ludas, mert több mérkőzést elkönyvelmüködött. De a főhiba az MLSz-ben van, amelynek nem lenne szabad a világbajnokság előtt még bajnoki mérkőzéseket is játszani, amikor minden számításba jövő játékos érthetően kiméli magát s előáll az a fura helyzet, előnyben van az a csapat, az az egyesület, amely nem ad játékosát világbajnoki válogatott csapatba, mint Szeged, III. kerület stb. azok felett, akik őt-hat embert is adnak, mint a Bocskai és Ferencváros. És itt válik irracionális a bajnoki küzdelem.

A Bocskai papíron jobb, mint a III. kerület, amely mindig kemény ellenfele volt a debreceni csapatnak. De áll az most is, amit a Szeged mérkőzés előtt írtunk, kiméli magát megint a Bocskai válogatott gárdája, vagy nem és vissza-e ezzel a lélektani tünettel, emberi gyengeséggel a III. kerület durvaságra hajló gárdája.

Debrecenben mégis könnyebb helyzet lesz a Bocskainak, a közönség sem hagyja a durvaságot, remélhetőleg a bíró sem és így, ha a Bocskai belefekszik, győznie kell s akkor övé a harmadik hely.

Osszesen Budapest 2:2 arányban

döntetlenül végződött a mérkőzés.

A legnagyobb érdeklődés természetesen azok felé a játékosok felé fordul, akik a világbajnoki tornán Magyarországot képviselik. A két csapatban összesen hat olyan játékos szerepel, akik résztvesznek a világbajnokságon s a hat közül öt a Bocskaiiban szerepel: Markos, Vince, Teleki, Palotás és Vágó, a III. kerületben pedig Bíró.

A csapatok a legerősebb összeállításban veszik fel a küzdelmet. A felállítások a következők:

**Bocskai:** Alberti — Vágó, Janzó — Palotás, Szaniszló, Keviczky — Markos, Vince, Teleki, Eöry, Dóczy.

**III. kerület:** Dénes — Beretvás, Bíró — Steiner, Lutz, Réti — Fenyvesi, Blaskó, Kármán, Györi, Schwartz.

A mérkőzés fél 6 órakor kezdődik Klug vezetésével.

A Bocskai vezetősége arra tekintettel, hogy a munkahelyükről később szabadulók is megtekinthessék a mérkőzést, a második félidőre kedvezményes helyárakat állapított meg. Jegyelővételt déli 2 óráig van a Svetits bérpalotai dohánnyózdájában.

A Bocskai játékosai szerdán alapos fejmosásban részesültek a szegedi vereség miatt és szigorú utasítást kaptak, hogy a III. kerület ellen teljes erővel bele kell feküdniök.

A Bocskainak kisgólarányú döntetlen is elegendő a harmadik hely biztosításához, tekintettel arra, hogy a Hungária gólaránya a szerdai eredmény folytán erősen romlott.

A többi bajnoki mérkőzés: Budapest-Ferencváros—Somogy és Újpest—Budai 11 játszik bajnoki mérkőzést.

## Megkapta a behívót az öt debreceni játékos, pénteken indulnak Debrecenből

Tisztelgő látogatás Gömbös miniszterelnöknél

A Magyar Labdarugó Szövetség hivatalos értesítője szerdán érkezett meg a Bocskai öt játékosához, Teleki Pálhoz, Vince Jenőhöz, Markos Imrehez, Palotás Istvánhoz és Vágó Józsefhez, készüljenek, mert mennek Olaszországba a futballvilágbajnokságra. Az utasítás szerint pénteken indulnak el Debrecenből, vasárnap pedig a teljes gárda indul Nápolyba, ahol május 27-én lesz az első mérkőzés Egyiptom ellen.

Az MLSz hosszú utasítást küldött a debreceni fiuknak, mit vigyenek magukkal, futballcipőt, tornacipőt, ugrókötényt s előírta, hány és milyen fehérneműt vigyenek magukkal. Külön felhívta a válogatott játékosokat, hogy *lehér inget, kemény gallért is vigyenek magukkal és egy sötét ruhát*, hogy a fogadásoknál is megjelenhessenek.

Egyben eltiltja a játékosokat attól, hogy bárkinek megbízásából is csomagot, levelet vigyenek, az ujságoknak tu-

dósítást adhassanak, interjút adhassanak engedély nélkül.

A válogatott csapat tagjai különben szombaton *tisztelgő látogatást tesznek vitéz jákjai Gömbös Gyula miniszterelnökénél* s az elutazás előtt s megköszönik nekik, hogy lehetővé tette a magyar csapat külföldi útját és a világbajnokságra való kiutazását. A debreceni válogatottjelölteket a csütörtöki mérkőzés után bucsuztatják Debrecenben.

Egyiptom ellen már az egész debreceni jobbszárny szóhoz jut, kiszivárgott hírek szerint így áll fel a csapat: *Iláda — Vágó* (Bocskai), Sternberg — *Palotás* (Bocskai), Szücs, Szalay — *Markos, Vince, Teleki* (Bocskai), Toldi, P. Szabó.

Az osztrákok ellen, ha sérülés nem jön közbe, Vágó, Palotás, Markos játszik biztosan, a többiek az egyiptomi formák tanulságai alapján kerülnek be.

## Szegedi FC-Kispest 2:1 (1:0)

I. osztályú ligabajnoki mérkőzés. Bíró: Rubint. Phöbus pálya, 2 ezer néző. A nagyobb lelkesedéssel és több szerencsével játszó szegedi együttes megérdemelten győzött. Az I. félidőben

a Szeged támadott többit, szünet után pedig át tudta venni ellenfelének erősebb iramát, míg a Kispest fedezetora teljesen visszaesett. Szeged góljait Gerle és Bogdár, Kispestét Szabó szerezte.

## Körmérkőzés az ezüstlabdáért a pünkösdi ünnepek alatt

Érdekes sportprogramról gondoskodtak a debreceni egyesületek pünkösdre. A DKASE által alapított ezüstlabda vándordíjért írták ki az újabb küzdelmet s ezért a DVSC, DKASE, DVSE és egy vidéki egyesület, a P. MÁV, vagy a Textil vesz részt. A mérkőzések párosítása sorsolás szerint történik meg s mindkét nap igen érdekes

mérkőzések lesznek.

Előzőleg az előmérkőzéseket is ügyesen állapították meg. A DVSC, DKASE, DVSE II. csapata, a Debreceni Postás játszik körmérkőzést 11 ezüst éremért. Az érdekes mérkőzések bizonyára nagy közönséget vonzanak a kettős ünnepek alatt a DVSC pályára.

## Hungária-Phöbus 7:4 (4:3)

Az elsőosztályú ligabajnoki mérkőzés, Bir. Gellért, Phöbus pálya, 3 ezer néző. A nagy gólarányú eredmény a két csapat védelmének bizonytalansá-

gát igazolja. A csatársor mindkét csapatban jó volt, de már a fedezetek gyengén játszottak.

## Csehország Anglia 2:1 (1:1)

Országok közötti labdarugómérkőzés, Sparta pálya, 40 ezer néző. Bíró: Langenus (Belgium). A mérkőzést füves pályán játszották szeles időben.

Az angol válogatott Prágában is mindvégig egyenletes teljesítményt nyújtott. A gólt ezuttal is Tilson középcsatár szerezte. A védelem Moss kapus, valamint Hopgood és Cooper hibátlanul működött. A fedezetorban Burrows. A csatársorban a kétszörös játszott angol átlagon felül. A játék általában erős iramu, a II. félidőben kissé erős volt.

A vezető gólt Tilson angol középcsatár lőtte az I. félidő 20. percében és csak a 42. percben sikerült a cseheknek Nedjli bombalövésével egyenlíteni.

A II. félidőben a cseh csatársor lendületes támadásainak a 17. percben Puc pompás gólja volt az eredménye. A csehek a gól után is állandóan veszélyeztették Moss kapuját és a győzelmet a játék befejezéséig nem engedték ki kezükből. Langenus bíró nem tudta megakadályozni, hogy a játék a II. félidőben kissé el ne durvuljon.

## AZ EGYETEMI TENNISZBAJNOKSÁGOK

Most fejeződött be a debreceni Tisza István tudományegyetem ezüvi teniszbajnoksága. Férfi egyes: bajnok Klekner Tihamér orvostanhallgató, második Némegy Gyula oh., harmadik Kiss Gyula oh. és Baffi Dezső jh. A döntőben Klekner győz Némegy ellen 6:3, 6:2 arányban.

Férfi páros: bajnok Némegy—Klekner pár oh., 2. Komjászegi—Várady jh. A döntőben 6:2, 10:8, 3. Hangel—Klamaresik és Baffi—Kovács pár.

Nagyon szépen játszott Klekner és a bajnokságot megérdemelte, Némegy, Kiss, Barry is kitünő erő és nagy fejlődés előtt állanak. A párosban Komjászegi és Várady tünt ki szép játékával.

**Csak pünkösdig!** Fehér mosóbir női kezlyü: gombos 3\*30 dívat forma 3\*70  
**Schön Sándornál** Debrecen, Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.



## TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza májusra 11.80—11.82, júniusra 11.53—11.55. Rozs júniusra 7.15—7.16. Tengeri júliusra 10.58—10.60.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 11.00—11.45, 78 kg-os 11.10—11.55, 79 kg-os 11.20—11.65, 80 kg-os 11.30—11.75, felsőtiszai 77 kg-os 10.95—11.25, 78 kg-os 11.05—11.35, 79 kg-os 11.15—11.45, 80 kg-os 11.25—11.90.

Rozs 6.70—6.80, sörárpa 12.00—13.00, tak. árpa I. 10.60—10.90, tak. árpa II. 10.40—10.50, zab I. 11.20—11.50, zab II. 11.00—11.10, tengeri 9.80—9.90, korpa 9.30—9.50.

A készárúváron buza 30—45, rozs 50, zab 20—30, tengeri 30, tak. árpa 40—50 és korpa 20—30 fillérrel drágább.

## DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Buza 9.50—9.00—8.80—8.60 és a boletta, rozs 5.00—4.50—4.00 és a boletta, árpa 7.60—7.50, zab 7.60—7.50, tengeri (ó) 8.00, tengeri (uj) 7.80—7.60—7.40—7.00—6.50, lucerna 5.00—4.50—4.00—3.80—3.50, széna 3.50—3.40—3.00—2.80, búkköny 2.20—2.00 1.80, alomszalma 1.20—1.00, rozsszalma 1.40, zsupszalma 1 kéve 8—10 fillér, cukorrépa 1.20—1.00, takarmányrépa 0.90—0.70, lóhere 5.00.

M. kir. 6. honvéd vegyesdandár hadbiztosság.

1629—1934. M. sz.

Hazai közsénszükséglet biztosítása 1934—35. évre.

## VERSENYTARGYALÁS

A m. kir. debreceni 6. honvéd vegyesdandár hadbiztossága 1629/M.—1934. szám alatt kb. 26.000 q hazai darabos közsén szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Versenytárgyalás a m. kir. 6. számú honvéd élelmező raktár Debrecen (Hajnal uca) folyó évi május hó 29-én 10 órakor lesz megtartva.

A szállításra vonatkozó »Hirdetmény«, valamint a »II. Feltételek Füzet« előbb említett hivatalos helyiségében, valamint az összes vegyesdandár hadbiztosságoknál a hivatalos órák alatt betekinthező.

Dr. Horcsik vezetőhadbiztos h.

## Szerkesztői üzenetek

Sólyom Győző rajongói, Sajnos, le-velük elkésett, különben is a kitünő művész jutalomjátéka alkalmából már méltattuk Sólyom Győző értékes színészi kvalitásait, Reméljük, hogy óhajuk teljesedni fog és Sólyom Győző a jövő szezonban is a Csokonai-színház tagja lesz.

# PROHIBITIVÉSEK

## Házasság

**Benősítésem**  
rokonomat oly családba, ahol a férfi vezetőre van szükség. Képzett kereskedő gyakorlati gazda, úri családból, — Vágújhegyi, Kiadóhivatal. 94

## Levelezés

**Megértéstől**  
levél van a kívánt helyen. 98

**Joghallgatók!**  
Dr. Bozóky Ferenc Közgazdaságtan megjelent. Ára 12 pengő. Kapható: Springer József könyvfőúrlételeben. Telefon 30-57. szám. vv.

## Alkalmazást nyer férfi

**Egy**  
fiatal fodrászsegéd azonnal felvétetik, Szabó. Hadházi uca 3. 127

**Szobainas,**  
ügyes, megbízható felvétetik, Szent Anna u. 7. sz. 126

**Kifutó.**  
azonnali belépésre felvétetik, Golenczy és Juhász. Sas uca 3. sz. 124

**Jómunkás**  
fodrászsegédet felvesz Újvárosi, Árpádtér 43. 99

**Egy**  
jómunkás fodrászsegéd állandóra felvétetik. — Szénássy, Kigyó uca 37. szám. 92

**Kifutófiú**  
fűszerüzletbe azonnal felvétetik, Bujdosó uca 34. szám. 140

**Fodrászsegéd**  
fiatal felvétetik, Homok uca 28. sz. 139

## Alkalmazást nyer nő

**Hölgyfodrász**  
kiszasszony kisegíténi felvétetik, Szarvady, — Attila-tér 5. sz. 135

**Tisztviselőnőt**  
jól számolót, gyors- és géniót felvesz kereskedelmi ügynökség. Ajánlatokat „Jó számoló” jeleire a kiadóba. 120

**Irodái**  
munkában, gép- és gyorsírásban jártas tisztviselőnőt keres gérválalat. Ajánlatot fizetési igény és eddigi működés megjelölésével kiadóba. „Gyárvállalat” jelige. 112

**Egy**  
mindenes leány, kint lakással, egésznapra felvétetik, Vár uca 2. sz. Fikszó. 111

**Munkásleány**  
szikvízüzembe íparható szűzi munkakönyvvel — azonnal felvétetik. — Honvéd uca 16. 104

**Varróleányt**  
felvesz Kiszél fehérneműszalon, Piac uca 38. szám. 137

**Fiatal nő**  
elárúsitónőnek 150 P óvadékkal, havi 20 fizetéssel, azonnal felvétetik. Cím a kiadóban. 107

**Jómegjelenésű**  
kiszolgáló leány, kezdő fizetéssel felvétetik. — Berzéki műterem, Piac uca 38. 130

**Mindenes**  
bejárónőt egésznapra könyvvel felvesz Kovács cukrász, Kálvintér. 105

## Ajánlat

**Aranyat,**  
zálogjegyet, fogaranyat legmagasabb árban veszek, Blattner Árpád, Csapó uca 63. villamos kitérőnél. 121

**Napfürdőzők**  
az arcfoltaik eltávolítására kozmetikumokért, barnító olajokért, fűrdősapkákért forduljanak bizalommal Földes vegyész illatszertárához, Vigmozsinál. vv.

**Tűzifa,**  
száraz I. bűkk, tölgy, s gyertyán, varga, aprítva és hasábban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olesó árban szállít Halász Bertalan tűzifa és szén kereskedő, a Margitfürdő mellett. Telefon: 10-24. szám. 1851 10 23

**Ha szép**  
kalapot olesón akar venni, vagy alakítani, nézze meg Hein Matild Ferenc József út 38. sz. 158 5 20

**Aranyánál**  
elegáns fehérkalap 3.50 fillértől, szép színes kalapok 2.20-tól, modell után alakítás 1 pengő. Sas uca 4. sz. 1297 6. 10

**Eredeti**  
francia, angol ruhákat, kabátokat leszállított árban készítek, legszebb kivitelben. Tanuló lányt felveszek, Futó Juliska, Nyomató uca 10. sz. 1530

**„Margit”**  
női kalapszalomban legdivatosabb női kalapok 2 pengőtől. Alakítás 80 fillér. Csapó uca 47. szám. 502 5 22

**Ön!...**  
jót olesón fog venni fehér kalapokat, szentáncios olesó árért, saját érdeke lesz, ha megtekintheti a kalapüzemben dús választékot, az udvarban, Piac u. 9. Megérkeztek a 250-es kalapok. 555 5 24.

**Sétáljon**  
ki a Park cukrászdába, Simonvi út 12. ahol egy szelet fagyalt 24 f. jégskávé 30 f., joghurt 24 fillér. 33 6. 15

**Rézkarisok**  
legolesóbban kaphatók Kormos vaskereskedőnél, Csapó uca 15. 108

**Mézbűdönők,**  
megérkeztek, nyugdíjak 8 minőségben 6 pengőtől, Nagy vasüzletben, Csapókanyar. 69 6. 2.

## Élelmiszer, Ital

**TEAVAJ,**  
LIPTAI TURÓ, FRISS MINŐSÉGBEN KAPHATÓ PIAC UCCA 38. ES HATVAN UCCA 1. SZ. DEUTSCHÉKNÁL. 1142 7. 5.

**Megbízható,**  
tisztahelyről, kimondott jó tejet, naponta hús litert átveszek, Rohács Lajosné, Csente uca 19. sz. 91

**Tejtes tejet,**  
keresek korai órákba, üzlet részére, Nyil uca 79. sz., fűszerüzlet. 81

**Ismét**  
áruljuk sajáttermésű kiváló borainkat, Finom rizling 56 fillértől. Bóni Nap uca 10. 1737 5. 20

**Pasztorizált**  
tej és joghurt, olesón kapható. Alföldi Tejüzem. Széchenyi uca 48. szám. 123 5 20

**Alka'mazkodunk a viszonyokhoz**  
Rek'am női kalapjainkat **2:40** **egységáron árusítjuk.**

## Teljes ellátás

**Teljes**  
ellátást keresek azonnalra 15—20 napra, különbejárattal jobb szobában, a város belterületén, Kistemplom környékén, Kossuth uccán. Ajánlatokat leírással, s „Teljes ellátás” jellegre a kiadóban azonnal kérek.

## Atadó üzlet, vendég'ő

**Jogfolytonossággal**  
fűszerüzlet, egybekötött, műhelynek is alkalmas 6 helyiség kiadó. Kétfalomb 16. 97

**Fodrászüzlet**  
belvárosban, elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 131

## Vegyés

**Csapókerthen**  
lakó eladó, kítől 2 malacot vettem, a fennmaradó összegért jelentkezzen, mert a címét elvesztettem, Domokos Lajos uca 6. sz. Vénkert 123

**Trágyát,**  
ingyen hordhat Hatvan uca 22. sz. 101

**Fővárosi Kalapház**  
Széchenyi-u. 24.

**Eper**  
bármely mennyiségben kapható, rendelés elfogad Kossuth u. 39. Tel. 25—34. 8—10 óra között. 1804

**Tejet,**  
tejszint termelőtől minden mennyiségben átvesz az Alföldi tejszövetkezet, Széchenyi u. 48. sz. 123 5 20

**Juhgomolyát,**  
tejet, tejszint, magas áron veszek, kötésre is, Délibáb juhtúró, vajüzem, Tejpiac. 345. 5. 17

## Kereslet

**Kényszer-**  
hadikölesőt veszek, 3-400 hl. borpince kiadó, Miklós uca 13. 125

**MOSOTT RONGYOT**  
veszünk DEBRECZEN' nyomdájá. A.

**Anyarozsot**  
és körishogarat, szártott állapotban legmagasabb napiárban veszek. „Tisza” gyógyszerár, Debrecen, Magoss György tér 9. 1998 7. 15.

**Keresek**  
megvétele tennispályára szél hálóit, Simonffy uca 1. szám. 102

## Társ

**Társat**  
keresek tökével pálinka főző üzemhelyezéséhez, vagy átvételéhez, Majosgazdaság Nyir-tass. 93

**Kertiernyő,**  
250 cm. átméretben, a legjobb minőségben 37 pengőért beszerezhető Vasbútorgyárnál. 100

## Kiadó lakás egy szobás

**Kiadó**  
egy szoba-konyha lakás, mellékhelyiségekkel, Méliuszter 15. 113

**Kiadó**  
uccai egy szoba, konyha, spájz, csukott veranda, Botond uca 5. sz., Apaffy uccában. 110

**Egy szoba,**  
előszoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel ellátott lakást keresek augusztus elsejére. Ajánlatokat — „Tisztviselő” jellegre a kiadóba kérek. vv.

**Kiadó**  
egy szoba, konyha, — spájzos lakás, víz, villany van, Sarok uca 12. (A).

## Kiadó lakás két szobás

**Két szoba,**  
emeleten, az egyik mosdófülkével, külön terrasszal, külön is bérelhető a szobák Simonyi út 12. sz. 54

**Kettő szoba,**  
konyha utcai lakás — mellékhelyiségekkel — azonnalra — olesón kiadó. Udvarban jóvízű kut. Villany világítás, külön udvar. Vargakert, Herceg u. 8. 832 vv.

**Kiadó**  
két szoba, konyha spájz ikerablakos, újfestés, jutányosan, június 1-ére Rothermere 25. 134

## Kiadó lakás három szobás

**Háromszobás**  
uccai fűrdőszobás lakás újonnan festve, azonnal olesón kiadó. Szepesség, uca 32. sz. Széchenyi uccai sarokhoz a második. 116

**Szép**  
3 szobás lakás, fűrdőszobával augusztusra kiadó. Megtekinthető d. e. 10—12. du. 3—5-ig, Barna 15. 133

## Kiadó lakás nagyobb

**Ötszobás,**  
modern uccai lakás kiadó. Értekezhetni Killei bútörüzletben, Piac u. 68. szám. 138

## Bútorozott szoba

**Uccai**  
bútorozott szoba, egykét személyre kiadó, — Paacsirta uca 49. szám. 813 vv

**Kis**  
bútorozott szoba kiadó, Ugyanott jégsekrény eladó, Piac uca 28. II. 11. aittó. 106

**Különbejárattú**  
nagyon szép uccai parkettes szoba, elsejétől kiadó, József kir. herceg I. jobbra. 114

**Különbejárattú**  
csinosan bútorozott szoba, azonnalra is kiadó. Verbőczy uca 14. 103

**Elegánsan**  
bútorozott szobát Nagyerdő közelében azonnalra keresek „Május” jellegre. 123

**Uccai**  
bútorozott szoba, nagy, előszoba, fűrdőszoba, használatlalt azonnal kiadó, Arany János uca 19. szám. 117

**Kossuth uca 67.**  
alatt különbejárattú udvari bútorozott szoba, azonnalrakiadó. 128

## Ingóság eladás

**Jégsekrény**  
asztalspór, kávédaráló, mákdaráló, eladó, Róth Hatvan uca 41. 136

**Kókus-szőnyeg,**  
szalagarnitúra, ebédli tükrök, hencserék, antik bútorok, eladók, De-genfeld-tér 8. 132

**Eladó**  
modern jókarban levő gyermekkosci, Teleki u. 30. szám. 20

**Faágy.**  
vaságy, matracok, takaréklúzhely, eladók, — Tisztviselőtelep, Forgách uca 7. 122

**Eladó**  
üzletrolló, kétszárnyas ajtóval, Virág uca 34. 102

**Eladó**  
fekete férfi lüszterkabát, mellényel, közep-termetre, Kossuth uca 67. szám. 129

## Földbérlet

**Nyirabrányi**  
határban, kövesut mentén 800 kat. holdas — birtok folyó évi októbertől használatba adható vagy eladó. Értekezni a tulajdonosok megbízottjánál, Löseimét. — Vilmos császár körút 48. sz. 1332 5. 21. 65

## Eladó föld

**Eladó**  
Lehel uca 19. és 24. számú szőlő. Bővebbet Simon ügyvédnél, Piac 81. sz. 118

## Eladó ház

**Eladó**  
Rákóczi uca 26. számú ház. Bővebbet Simon ügyvédnél, Piac uca 81. szám. 119

## Eladó ház hely

**Villatellek**  
ház hely, Nagverdőnél, villamoshoz közel, olesón. Értekezni Poroszlay ut 51. 08

**Feladat szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF  
A Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása